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Egy igen előkelő német napilapnak, a 
Münchener Neuesten Nachrichten hasábjain 
jelent meg az alábbi apróhirdetés:

„Orvos, ötvenkét éves, extra-tiszta árja 
fajtából való, volt tannenbergi frontharcos, 
minthogy falun akar letelepedni, törvényes 
házasság céljából ugyanolyan régi fajból szár­
mazó hajadont keres, aki férfi utódokkal aján­
dékozza meg. A hajadon egyszerű kell ie- 
gyen. nagy csipőjü, széles talpú, széles sarkú, 
vagyis tökéletesen egészséges lény, aki nem 
hord ékszert, nincs vagyona és hajlandó a 
legnehezebb, legdurvább munka elvégzésére.

Aki 'k i j asii.'k találja magal és hajlan­
dó erre a nftzas-., ia, írjon nyo-"! i i, 1.5/ve­
ti lő kizárásával, a legteljesebb diszkréció biz­
tosítva van.“

Ez a házassági hirdetés veszedelmesen 
hasonlít ahhoz az apróhirdetéshez, ami az 
egyik clnji délutáni lap legutóbbi számában 
jelent meg, mondván:

„Sürgősen keresek megvételre tiszta, sváj­
ci fajta tehenet, amely alkalmas siementhali 
bikával való párosításra, naponta 16 liter te­
jet tud adni és egészséges, alkalmas borja­
kat fiadzbat. Szükség esetén mezőgazdasági 
munkára is alkalmas, ekébe u fghaíó. Aján­
latokat: V. S. jeligére a kiadóba.“

Különbség a két hirdetés között az, hogy 
a?, alti tehenet akar vásárolni, a hirdetésé­
ben nem beszélt ékszerekről, no meg, hogy 
a siementhali biltával való párosítás nagyobb 
garanciát nyújt férfi utódok származására, 
mint egy orvos, alti történetesen már 52 éves.

Mindenesetre karakterisztikus ez a hirde­
tés abból a szempontból, hogyan vélekedilt a 
hit: rizmus a nőről. Egyszerű gyermekgyár, 
a nemet hadsereg számára.

Vájjon nincsen már a német nőben nyoma
a szőke Loreleynak, amiről Heine dalolt.

Az cd&zslű'i utópia

A Itanadai .Alberta államban nemrégiben 
különös esemény történt. A tartománygyü- 
lési választásokon a „Szociális Bank“ jelsza­
vával fellépett William Aberhart nevű tanító 
a <):> képviselői hely közül ötvenet hódítót^ el.

Ki ez az ember, aki szinte az ismeretlen­
ség-bői íeltűnve, ilyen szédítő politikai sikert 
aratott és mi az a programra, amellyel az si­
keréi: parasztokat a maga számára meg tud­
ta hódítani ?

William Aberhart Ontario államból szár­
mazik és jelenleg Calgory városban tanít. 
Kgy időben hathatós propagandát fejtett ki 
a szesztilalom érdekében és résztvett a Ka­
nadában erős talajra talált ujkeresztény meg­
mozdulásban. Később tanulmányozni kezdte 
az úgynevezett „Douglas-tervet“ és — amint 
a Times írja — a Szentirást összekeverte a 
közgazdasággal. Nagy sikert aratott pénz­
ügyi tervének alapvonalai a következők:

„Társadalmi kompenzációs péntzárat“ ala­
pítanak és ennél a pénztárnál minden egyes 
: .un:polgár részére folyószámlát nyitnak.
‘ - : - n egyes állampolgár ettől az intézmény­
ié’ havi 25 dollár osztalékot kap „a tarto- 
v - , illetve az ország természeti kincseinek
r zecedése elmén. Az összes alkalmazotti 
t két csekkekkel rendezik és a pénz 

' tűnni, mert a különböző ügyletek át- 
‘(virament) utján nyerhetnek elintézést.

■ k az ügyletekről, illetve az egyik szám- 
- a másik a való átírásról a „Kompenzá- 
e * Pénztárnál“ vezetne kmajd könyveket.

■ vészei esen felmerül a kérdés, hogy
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szenved a 
átrarwezése

Véglegesen november IS re halasztották a kormány
átszervezését

Az asszimiláció fel­
emeli fejét...

írta: úr. flayer EDner

Bucv,restij szeptember 16. Tatarescu mi­
niszterelnök visszaérkezett Bucurestibe és 
most már valószínűleg befejezettnek nyil­
vánítja nyári szünidejét. Ma érkezik a fő­
városba Binu Bratianu is, akivel Tatarescu 
találkozni fog és ez alkalommal végleg be­
fejezik a kormány kiegészítésére vonatko­
zó megbeszéléseket. Nehézségeket nem 
várnak a lapok, mert Bratianu Dinu sze­
rint is Tatarescu a miniszterelnök és ő 
felelős tehát szabadkezet kell kapnia munka 
társainak megválasztásánál.

A Dimineata szerint Costinescu marad 
az egészségügy élén, luca lesz az iparügyi 
miniszter, írtig helyette a belügyben Cós- 
tel Tataranu lenne az uj miniszter. Ha 
pénzügyi alminisztert neveznek ki a Ban- 
ca Nationala élére, akkor Alimanizteanu 
lesz az utódja. Véglegesnek látszik Ben- 
toiu kinevezése az igazságügyi miniszté­
riumba.

E hét folyamán a kormány folytatja az 
uj törvényjavaslatok megvitatását.

Bucuresti, szeptember 16. Ma délelőtt 
Tatarescu, Inculet és Franasovici értekez­
letet tartottak. A Tempo értesülése szerint 
a kormány esetleges átszervezésére csupán 
a parlament megnyitása előtt kerül sor. 
Kormánykörök kijelentik, hogy az átszer­
vezés kérdésében teljes összhang, illetve 
megegyező- áll fenn Tatarescu és Dinu

miért gondolt Aber hart a havi huszonöt 
dolláros osztalékra. Itt lép közbe a „Douglas- 
terv“, amit szerzőjéről, Douglas mérnökről 
neveztek el. Ez a mérnök, aki egy repülőgép- 
gyárban dolgozott, megállapította, hogy azok 
az összegek, amelyeket a gyár alkalmazot­
tainak fizetések fejében kiutaltak, jóval ki­
sebbek voltak, mint a repülőgépek előállítá­
sának összköltség-ára. Douglas tehát azt a 
tételt állította fel, hogy a fogyasztók soha­
sem juthatnak ennek következtében az ösz- 
szes, számukra szükséges termékekhez. En­
nek megoldására — szerinte — egy mód len­
ne és pedig az, ha a fogyasztók „pót-fizeté­
seket“ kapnának, például bankhitelek formá­
jában. Ez a „pót-fizetés“ az az osztalék, ame­
lyet Aberhart tanító az állam természeti kin­
csei után akar fizetni és, amelyet havi hu­
szonöt dollárban állapított meg.

Aberhart terve természetesen rövidesen j 
utat nyert a tömegekhez. Ki ne akarna egy j 
olyan államban élni, ahol a polgároknak nem ; 
hogy adót nem kell fizetniük, de — mint egy i 
jól jövedelmező vállalatnál — osztalékot is j 
kapnak ? Azt a kérdést azonban természete- | 
sen nem tették fel, hogy a gyakorlatba át- j 
vihető-e az albertai próféta terve. A töme- 

! gpii nagy százaléka Aberhart mögé állott és ; 
i a ealgorjM tanító, annak ellenére, hogy a ; 
! „szociális Bank" pártjának győzelme miatt 
I az albertai pénzintézetek bezárták pénztá-

Bratianu pártelnök között. A Credinta 
írja, hogy a parlament megnyitását vég­
legesen november 15-ben állapították meg. 
Addig a kormány tagjai siettetni fogják 
a törvényhozó testületek elé terjesztendő 
törvényjavaslatok előkészítő munkálatait.

Bucuresti, szeptember 16. Az Adeverul 
kormánykörökből nyert értesülései alap­
ján közli, hogy a kormány-átszervezé;e és 
; z uj bankkormányzó kinevezése még tiz 
napos kelést szenved.. Ma délelőtt Sinaia- 
ről a fővárosba érkezett Dinu Bratianu, 
aki valószínűleg a nap folyamán megbe­
szélést tart Tatarescuval.

Bucuresti, szeptember 16. Madgearu ma 
Topoloveniben meglátogatta Mihalachet, 
akivel közölte, hogy Maniu helyesli a párt­
vezetőség legutóbbi ülésén hozott határo­
zatokat és szeptember 27-én a fővárosba 
megy és résztvesz a központi végrehajtó­
bizottság ülésén. Madgearu egyébként hol­
nap Berlinbe utazik tanulmányi célból.

S25üZ»£7tiBíi»^e*r»»-*------------

— Megnyílt Budapesten a nemzetközi dér- 
ma tológiai kongresszus. Budapestről jelen­
tik: Vasárnap nyílt meg a 9-ik diermaíológiai 
nemzetközi kongresszus, amelyen 26 ország 
van képviselve több minit 1000 orvossal. A 
konferencia szeptember 21-ig tart.

raikat, el van határozva arra, hogy a kö­
zeljövőben megtartandó kanadai dominlumi 
választásokon szintén fellép.

A „Manchester Guardian“ a következő- 
képen ir Aberhart győzelméről:

— Aberhart győzelme egy olyan ország­
ban következett be, amely valamikor gazdag 
volt és amelyet tönkretett a mezőgazdasági 
válság. Ebben az országban az emberek va­
lami újat vártak, valami utópisztikust, akár­
mit, de uj legyen és reményt hozzon.

Bármi is lett volna az oka az albertai győ­
zelemnek, egy bizonyos: nem lehet elhaladni 
mellette gondolkodás nélkül. Különös az a 
kor, ahol egyik napról a másikra kisarjadtj 
gazdasági elméletek és megvalósithabatlanok- 
nak látszó utópiák rövid idő alatt tízezres 
híveket szereznek és amelyben egy huszonöt 
dolláros álom eldöntheti tartományokban 
gazdasági rendszerek sorsát.

Mert a lényeg ez a huszonöt dollár. A 
huszonöt dollár, amely ma hiányzik a kana­
dai farmer zsebéből és amelyet Aberhart ta­
nító mint valami délibábos álmot, lobogta­
tott meg egy zavarosan elkészített terv kere­
tében a derék albertaiak előtt.

Aberbaitrő! ás az albertai utópiáról min­
den bizonnyal gokat fog hallani még a világ.

I A liberálisok kormányra jutása előtt
í sok zsidó fölvétette magát e párt tagjai 

közé. Amióta a kormán}' visszalépéséről 
van szó és a nemzeti parasztpárt utódlása 
nagyon valószínű, a tülekedés e párt felé 
nagy, mondhatnám jóval nagyobb, mint 

! amilyen volt a liberális párt felé. Vannak 
\ zsidók, akik kisebb román pártokhoz is 
j beiratkoztak — még Vaida Veovod nem- 
I zeti frontja is néhány zsidó tagot izámlál 
j — de a beiratkozottak tömegei, amennyire 
I tömegekről szó lehet, a nemzeti paraszt­

pártoknál vannak, amelyeknek szónokai 
ismételten demokratikus rendszert Ígér­
nek. n.

A zsidó asszimiláció a liberálizmus kor­
szakában virult, abban az időben, amikor 
megnyílt a gettó, a zsidók emancipálódtak 
és törvényei lehetőség adódott számukra, 
hogy szabadon mozogjanak a kulturális, 
gazdasági és politikai élet minden terüle­
tén. A zsidók nagy odaadással és eredmény 

! nyel hasonultak. Az asszimiláció zsidó 
! ióea volt, legalább is az első generáció- 
j ban. Az akkori zsidók azon igyekeztek, 

hogy a zsidó népiség hozzá idomuljon az 
európai kultúrához. A második és harma­
dik generáció azonban a gyermekkel egy­
ütt öntötte ki a fürdőt es többé-kevésbé 
leplezett formában kimenekült a zsidóság­
ból. Míg aztán a viharosan beindult anti­
szemitizmus a tolakodó hiperpatrióták elé 
megállj-t kiáltott és fölnyitotta a ziidó 
népiességtől még el nem idegenedett zsi­
dók szemeit. Hitler rendszere volt az utol­
só és legerőteljesebb lökés az asszimiláns 
zsidó világnézettel szemben. A legostobább 
szemnek is meg kellett nyílnia, meg kellett 
látnia mindenkinek, hogy az asszimiláció 
csak szemfényvesztés. Korunk lobogóján 
a nacionalizmus látható és minthogy az 
idő egyben dimenzió, mi zsidók életünket 
csak saját korunk szempontjai szerint tud­
juk berendezni. A jelenben nem tudjuk 
meg nem történtté tenni azt a fejlődést, 
amely majd csak későbbi évszázadokban 
fog befejeződni. ma®.

De ma mégis a nacionalizmus korszakát 
éljük és úgy kell számítanunk vele, mint 
egy adott ténnyel. Messiási reménységek 
egy boldog jövőről, nem tudnak a mai té­
nyek durvaságain átsegíteni. Szemükbe 
kell nézni ezeknek és életünket időszerűen 
kell berendezni. Az asszimiláció megbukott 
éi a saját népiességhez való visszatérés 
az idők parancsa.

Mégis látjuk, hegy az asszimiláció föl­
emeli fejét, még nálunk Romániában is, 
ahol nagy népi öntudattal rendelkező zsi­
dó tömegek élnek és ahol a zsidóknak a 
román többségi néphez való hasonulása 
még mindig nem olyan fejlett, mint a né­
met zsidóknak a német néphez való asizi- 
milálódása. A liberálizmus korszaka már 
elmúlt Romániában is, jóllehet az állam 
sorsát olyan párt intézi, amely magát li- 

\ berálisnak mondja. Nem tagadja nemzeti 
í karakterét és szemben áll a Cuza-Gcga és 

a Vaida-féle keresztény nemzeti frontok­
kal, azzal, hogy ő maga, mint liberális párt
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eléggé nacionalista és nincsen semmi szük­
sége a külön specifikus nemzeti formá­
ciókra. Lehet vájjon tagadni, hogy Hitler 
szelleme nálunk is kisárt és már a kisebb­
ségi nemzetek széles társadalmi körei is 
szimpatizálnak vele?

Hl.

Mégis az asszimiláció fölemeli nálunk a 
fejét. De ha mélyebbre nézünk láthatjuk, 
hogy nem olyan intenzív, mint a liberaliz­
mus idején, amikor az asszimilánsok át­
akartak formálódni többségi néppé. Csak 
félelem inkább a fenyegető veszély miatt 
és törekvés arra, hogy egy erős párt szár­
nyai alá jussanak. A nemzeti parasztpárt­
ba iratkozott zsidók között ma már nem­
csak, mint régebben, mandátum után stré- 
berkedő akamokok vannak, hanem nagy- 
kereskedők, gyárosok és vállalkozók. Azt 
remélik ezek, hogy ha majd a párt uralom­
ra jut a párt szárnyai alatt megvédhetik 
érdekeiket. Azt hiszik, hogy különleges 
elbánásban fognak részesülni, mint egy 
évszázaddal azelőtt „a tolerált“ zsidók.

Tévedni fognak. A nemzei paraszpárt 
demokráciája iránt érzett legnagyobb tisz­
teletünk mellett meg kell állapítanunk, 
hogy van még egy nemzeti és nemzeties- 
kedő demokrácia, amelynek ott. vannak a 
határai, ahol a többségi nép nemzeti ér­
dekei kezdődnek és bármennyire is kíván­
juk, hogy a demokrácia ne álljon meg a 
kisebbségek, tehát a zsidók előtt sem, mé­
gis az a homályos érzésünk, hogy az or­
szágos, a politikai divat áramlatai tovább­
ra is elfogják árasztani. Nem valószínű, 
hogy a helyzet megjavul. Adja Isten, hogy 
rosszabb ne legyen.

IV.
A demokratikus Lengyelország i-: meg­

változott. Itt a parlamentárizmus úgyszól­
ván el van intézve. A zsidók az ország la­
kosságának 12 százalékát teszik ki, még­
is nekik van a legkisebb képviseletük a 
iS'zejmban.

Csak, aki a kormánynak kedves volt, 
kapott az utolsó' választásokon helyet a 
törvényhozásban. A nagy demokrácia elle­
nére, ami Lengyelországban még nem ré­
gen uralkodott, a zsidó gazdasági élet egy­
re lejjebb jutott. A lengyel zsidóságnak a 
feie a legnagyobb nyomorban tengődik.

tudjuk megvédeni, — különösen az olyan 
országokban, ahol tömegekben élünk — 
ha politikailag összefogunk, nem pedig 
ha nemzsidó pártok politikai fegyelme alá 
vetjük magunkat. Amit a német zsidók

évtizedeken át elmulasztottak, a saját 
politikai életük kialakulását — mi ezt a 
példát nem követhetjük.

Úgy vélem ez az őszinte szó a romániai 
zsidóság felé még nem késett el.

önsegéllyel és külföldi rokonok tá­
mogatásával tud egzisztálni.

INsiunk Romániában is a zsidó gazdasá­
gi é-irt egyre lejebb kerül. Ne tévesszen 
mog bennünket a tény, hogy még vannak 
zsidók. A tömegek elszegényedése irtóza­
tosan halad. A zsidó ipar, amely büszkesé­
günk volt, tönkre megy, a zsidó ifjúság 
elől elvannak zárva a köztisztviselői pá­
lyák, r, szabad pályák viszont annyira túl 
vannak zsúfolva, hogy tanuló ifjúságunk 
reménytelenül néz a jövőbe.

Ezeken a tényeken aligha fog változtat­
ni egy uj kormány. Magunkra le­
szünk hagyatva é- mindazok, akik a hata­
lom árnyékában menekülnek, nagyon csa- 
lodnj fognak. Már a liberális parlamentben 
nélkülözzük a szabadon választott zsidók 
képviseletét. A kevés, akik a kamarában 
és a szenátusban ül, zsidó érdekekért so­
ha em emeli fel szavát, de még csak a 
zsidó becsület védelmében sem. Nem lesz 
jobb, ha a jövő parlamentben „beiratko­
zott zsidók“ fognak bennünket képviselni.

A zsidó politika ezzel természetesen so­
kat vészit. A zsidó politika a maga sze­
rény céljaival ctak egy demokratikus sza­
badság légkörében tud fejlődni, olyan lég­
körben. amely a szabadságot a kisebbsé­
gek számára is biztosítja és nem ad szü­
letési előjogokat. Ettől a demokratikus 
szabad tágtól azonban ma sokkal messzebb 
vagyunk, mint valaha.

Ám bármilyen szomorúak is a zsidó ön­
tudatos politikai tevékenységre a kilátá­
sok, a zsidóknak a román többségi pártok­
ban való beiratkozása hibás lépés marad. 
Nekünk természetes jogunk van az emberi, 
polgári és népkisebbségi egyenlőségre és 
amig ez a jog fennáll, addig küzdenünk 
is kell annak érvényesüléséért.

V.
Az anyagi érdekeknél is magasabban áll 

egy nép becsülete. A Németországból ki­
indult áramlat, amely a zsidó nép becsüle­
tét igvek zik megtépázni, nem öntötte el 
Romániát. De a tény, hogy ilyesmi meg­
történhetett egy kultur országban, mint 
amilyen. Németország volt, memento szá­
munkra. Becsületünket pedig csak úgy

A revizionista kongresszus
káoszából

Megcsappant energiák és éles ellentétek. Az ortodoxia és a légiók 
problémája áll az előtérben. Hiányzik a világos munkaterv

Becs, szeptember 15. A megnyitó nagy ; hallottunk — a revizionista szavazó egyéb 
nekilendülése óta erősen megcsappant a j ként nem fizet sékelt, csak egy deklara- 
revizionisía kongresszus energiája. Térben ciót ir alá és ... választ — egyszeriben 
és jelentőségben egyképpen összezsugoro- j 713.707-ra zsugorodott össze a potya^za- 
dott. Bevonult a Konzerthaus egyik kiseM) j-vazoK hivatalosan konstatált száma 
termébe, Így, a külsőségekkel is szimbő- j Az elnöki székben néha olyanok ültek,

akiknek nyilvánvalóan semmi gyakorla­
tuk egy nagy gyűlés vezetésében. Stentori 
hangon rendezkedtek és rendelkeztek és 
ahelyett, hogy csillapították volna, csak 
még jobban hevitették hevességükkel és 
tapasztalatlanságukkal a hangulatot. A 
szónokok legtöbbje viszont tipikus nép- 
gyülési szónok. A legparányibb jelentő­
ségű megjegyzést is recsegő hangon és 
ijesztően heves gesztusok kíséretében ad­
ták elő.

Napirenden voltak az éjjeli ülések. A 
keddről szerdára virradó éjszakákon pél­
dául reggel hatig maradtak együtt és a 
szerda délelőtti ülés e miatt persze elma­
radt. Elvégre aludni is kell nehány órát. 
Viszont szerdán nem voltak képesek a 
végtelenbe nyúló viták miatt a kongresz- 
szusí befejezni és a szervezeti kérdésben 
annyira elvadultak a viták és annyira ki­
élesedtek az ellentétek, hogy deus ex ma- 
hiuaként Jabotinskynek kellett beavatkoz­
nia, hogy a messzire elkalandozott tárgya­
lást végre a helyes mederbe terelje s nagy 
tekintélyével eldöntse a vitát.

Gyakorlati feleletet a sok felmerült 
I problémára nem tudott azonban ő sem 

adni. Az egyik újságíró veszedelmes kér­
désére, hogy melyek lennének a módsze­
rek, amiket a „régi“ cionista szervezet 
nem alkalmazott s amiket ő most latba 
akarna vetni, — kitérő választ adott. Min­
denekelőtt a megszervezés szükséges, — 
felelte, most azzal van elfoglalva. Ép így 
nem adott egyenes választ arra a másik 
fogas kérdésre sem, mi történne, ha Pa­
lesztinán kívül teljes autonómiával felru­
házva letelepülési területet bocsátanának 
a zsidók rendelkezésére ? Mint Herzl po­
litikájának örököse nem-e foglalkozna

lizálva, hogy mostantól kisebb a jelentő­
sége. A problémán pedig, amiknek meg­
tárgyalására az idejét és az erejét rászán­
ta, amiket nekihevülve, az egyik elnöki 
megállapítás szerint egyenesen gyűlölködő 
hangulatban é; nagy időpocséklással bo- 
gozgat, a nevetségességig kicsinyesek. 
Hogyan fogják hívni az uj szervezetet? 
— ennél a végeredményében mellékes kér­
désnél, hogy csak egy példát említsek, 
olyan magasra csaptak a lángok, hogy is­
mételt izavaz.Hra volt szüksége és isme­
telt össze1 Vizesekre került a sor miatta. 
Erősen meglátszik a kongresszuson a ren­
dező1 és szervező készség hiánya is. El­
végre a világkongresszusoknak 40 éves 
tradíciójuk van a cionizmusban, kialakult 
tecnikájuk. Érthetetlen tehát, hogy ezek­
ből a tapasztalatokból ebből a technikából 
sémit sem haszná’tak fel a revizionisták 
és teljesen újoncok módjára láttak neki a 
kongresszusuk megrendezésének. Úgy lát­
szik, hogy vsak a kritikának voltak mes­
terei, a szervezésben és a munkában vi­
sz mt hasonlíthatatlanul gyengébbek.

A kongresszus zür-zavarát az egyik 
magyarországi kolléga — a Herzl idejében 
A. C. tag volt, — tehát öreg cionista —? 
így igyekezett az újságíró asztalnál meg­
magyarázni: Légionáriusból a vallás őre 
lett, Jabotinsky hitet tett az ortodoxia 
mellett. Ehhez képest a kongresszus fe­
gyelme is — a chaszideus „bészhamedre- 
sek“ nívójára esett.

Az ortodoxiával kötött friggy sem bizo­
nyult olyan erősnek, amint amilyennek 
az első pillanatban, amely a puszta ígér­
getések ideje volt, látszott. Amikor a szer­
vezeti szabályzatban tehát intézményesen 
is biztosítani kellett a tóra szupremáciá- 
ját, az egyik szónokból kibújt a régi sza­
badgondolkozó és egyenesen szentnek, 
„kados“-nak nyilvánította szombaton Pa­
lesztina földjén dolgozó, sőt az esetleg 
— Uram bocsáss! — szombaton pipaszó 
mellett dolgozó munkást. Erre a kijelen­
tésre aztán persze felfortyantak az orto­
doxok, sőt az elnökség egyik érdemes és 
fölöttébb reprezentatív külsejű tagja, 
Djaien bucuresti szefárd főrabbi is, °aki 
bizonyára nem tartozik az ultraortodoxok 
közé.

Lélek nélkül nincs élő test, tóra nélkül 
nincs zsidó nép, — magyarázta el nekem 
pompás héberséggel a főrabbi ur, aki a 
szefárd zsidók londoni világkongresszusá­
ról van útban hazafelé. Ezért ragaszko­
dom a vallás tiszteletéhez. De a gyakorlati 
me§r§ícmdolások is ebbe az irányba, neve­
zetesen a tóra elismerésének irányába kell,

! hogy tereljék a revizionistákat, mert csak 
igy tudnák a hatalmas konzervatív tábort 
a szervezetükben összegyűjteni.

A főrabbinak egyébként nagy a bizalma 
Jabotinsky egyéni kvalitásaiban; kivétel--- 
tehetségnek minősiti és nagyon sokat re­
mél tőle. Azonban, ha a vallás kérdésében 
nem deferál a kongresszus, akkor ő bi­
zony — mondja — ki fog lépni a szerve­
zetből. Erős ellentétek mutatkoztak a lé­
giók kérdésében is. A delegátusok zöme 
korántsem olyan militáns, mint a revizio­
nista derékhad. Maga a kongresszus el­
nöke, Jakob de Haas tiltakozott a légiók 
terve ellen és kijelentette, hogy ezek fel- 
támasztasanak gondolata ab ovo lehetet­
lenné tenne minden agitációt Amerikában 
mely demokrata és anthnilitarista gondol- 
kozasu. A megrendezés balkezüségére vall ! 

is, hogy miután napokon kere-ztül !

érdemlegesen — memento Uganda! _
ezzel a tervvel? Hiszen igaz, hogy ne*. 
Palesztina, nem az ősi föld, de hatalma« 
energia-forrás, anyagi és erkölcsi gyüj.ö- 
medence és a segélynyújtások jelentős 
eszköze lenne... Jabolinsky erre a kérdés 
özönre, amit az újságíró felé záporoz, szia- 
tén hallgat.

A Herzl nevét, szellemét sokat idézték 
egyébként ezen a kongresszuson és nagy 
tisztelet járt ki a veteránoknak, akik még 
Herzl alatt harcoltak a cionizmusért. A* 
elnöki tisztségre is Herzl egyik munka­
társát, az örökifjú Jacob de Haast vála z- 
tották meg. Marmorek professzor egy nő­
testvérét ex praesidio mutatták be a 
kongresszusnak és Nordau lányának Pa­
lesztinából érkezett üdvözlő levelét is erő­
ien kihangsúlyozták.

Az üdvözlések terén különben egész csi­
nos sikerei voltak a kognresszusnak. Me­
leg hangú üdvözlést kaptak például a 
szerb szkuptcsina elnökétől és a nagymui- 
tu szokol egyletek vezetőségétől. Köszön­
tötte a kongresszust, szintén fölöttébb szí­
vélyesen, a cieh követ. Az osztrák propa­
ganda és sajtó-miniszter pedig a kongresa- 
szus újságíróit látta a legelegánsabb bécsi 
szállóban teára. A hivatalos Anglia vi- 
zont rendületlenül ignorálja a kongresa- 

szust.
A megfigyelők, a vendégek sorában olt 

láttuk rövid ideig Herman Struck festőt, 
a mizrachi Haifában lakó vezérét. Nem 
akart egyelőre nyilatkozni a kongresszusi 
benyomásairól és arról sem, mit tart a 
revizionista-ortodox kapcsolatokról. De 
szívesen lát Haifában, ha nehány hét múl­
va erről a kérdésről beszélgetni akarok 
vele.

Érdekes alakja a kongresszusnak Wolf­
gang von Weisl, az ismert újságíró, aki 
Jabotinskyn is túltesz a radikalizmuiával 
Weisl jelentős publicisztikai szolgálatot 
tett a kongresszusnak. Megnyitásának nap 
ján ügyes propaganda cikket irt róla a 
Neue Freue Presseben, amely még ma is 
jelentős tényezője az osztrák sajtónak. A 
klerikális és antiszemita kormány félhiva­
talosa, a Reichspost viszont szerkesztőségi 
vezércikkben foglalkozott a revizionisták­
kal. A lap rokonszenvez a cionista célki­
tűzésekkel a tömeges zsidókivándorlás ter­
vével és különösen rokonszenvez persze az 
antimarxista jelszavakat hangoztató revi­
zionistákkal.

Végleges képet a kongresszusról csak a 
befejezése után lehet majd megrajzolni. 
Egyelőre egyenesen káotikus. Valóságos 
tahu vahohu. Talán a Jabotinsky szelleme 

I rendet teremt benne és megtermékenyíti. 
Talán... ég. s.)

749 millión
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Hatszoros gyilkosságot leplezett 
Iasiban egy kutya

Vaíószinüies egy betörő a tettes, aki bűntársait tette ei láb alól

íe

az
tübb, mint háromnegyed millió szavazatról

/ősi, szeptember 16. (Az Uj Kelet tud.) 
Véletlen módon felfedezett tömeggyilkos­
ság tartja izgalomban tegnap óta Iasi vá­
rosát. Néhány nappal ezelőtt a Baciu uc- 
ca 6 szám alatti házban bérelt lakást Gas- 
ca Dumitru iparo;: A beköltözés óta fel­
tűnt az uj lakónak, hogy kutyája állan­
dóan nyugtalanul viselkedik és különösen 
a szoba padozatának egyik részénél szü- 
kölve szaglászik. Gasca gyanút fogott és, 
hogy meggyőződjék a kutya nyugtalansá­
gának okáról, felszakitotta a padló egyik 
deszkáját. Már az első deszka felszedése­
kor rettentő hullaszag csapta meg az or­
rát, majd a további deszkák felszedése 
után oszlásnak indult férfi holttestet ta­
lált.

Azonnal értesítette a rendőrséget, amely 
felásatta a szoba egéiz padlózatát, ahol 
legnagyobb megdöbbenésre egy mélyebb 
üregből hat oszlásnak indult férfi holttest 
került elő, A hullák valamennyijén egysze­
rű munkáskülsejü öltözet volt. A rendőr­
ség azonnal letartóztatta a háztulajdonost, 
aki azonban egyelőre semmi felvilágositá-t 
nem tudott adni a hullákról. A nyomozás 
további során a gyanú egy Taciuc Vasile

nevű betörőre terelődött, akiről ki tudód otr. 
hogy ő lakott Gasca előtt a lakásban és a 
rendőrség valószínűnek tartja, hogy bűn­
társait tette el láb alól.
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X Ilié

Raktáron tartok és 
szerelek legújabb 
modellü kályhákat, 
kandallókat a leg­
kiválóbb minőség­
ben, valamint ócs­
ka kályhák átra- j 
kását és tisztltá-; 
sát, úgyszintén ta- f 
karéktüzhelyek ké- jj 
szitásét és fayanc-; 
rakást is vállalom; 
a legjutányosabb: 

árban!

@1
S

CLít.j, Plata Unirii 8.

kályha 
mintáiéra kai

sz.
í

az udvarban!

A gnmmigy 
gyárosok őr

Timisoara, szept.
Csak néhány évvel 
»tárnában a gummi-id 
mintegy tízezer esá 
»aztenciáját. így vl 
péig, amikor fejetet] 
gummüpairbant

Tudvalevő, hogy Rl 
ezen iparághoz szükséj 
Amerikából, az angol 
írói kell importálniok | 

- úgynevezett Iatexet,
*s anyagra Román 1
gyárnak és több kisüz 
nagyobb üzemek közi| 
mek, a Fabrica de 
Bueurestiben, a Fabril 
aovban, a Cauciuc íq 
a. Viúcan Részvény: 
#:b. Egymagában ez 
Taggon nyers gummi| 
vonta az országba, vis 
■ára Románia haíáráll 
ezer lej, ami azt jelenf 
teavonta 3 millió lej 
fizetnie, hogy fedezzék 

A havi három, illel 
értékű deviza súlyos 
mérlegén. De mig eg 
300 ezer lejbe kerül, a| 
gon értéke 6 mülióra i 
tea az országban nemi 
rak, akkor már e tid 
.mániának csak havont| 
kellene a külföldnek 
mmmiliió helyett. IIj 
ae a szám 720 millió? 
dióval szemben. A gfl 
tekintve attól, hogy égj 
fizetnek és tízezer e| 
tehetővé teszik az 
§84 millió lej értékű 
sailüó közötti különbód 

Ha ide vesszük, hol 
vonta húsz, évente nj 
fizetnek ki munkása 
re és fizetése formájú 
cetbe vesszük, hogy 
legalább tízmilliót fizel 
adó cimén, 6 százaiéi 
pedig 43 milliót Inka 
üzemektől, úgy máris! 
tyen súllyal esik latö| 
az ág gazdasági életét 
«’ól, hogy az alkalma 
fizetnek és ha csak 
teásadét. vesszük all 
millió 600 ezer lejhez 
van még a vámilleti 
régi díjszabást vessz| 
a vámhatóságok 19 
vaggon nyersgummiér 
gon, nyersanyag után| 
folyt be az állam ka 

Közel háromnegye 
hát az az összeg, mel 
gyárak működési száll 
természetesen nem 
azokra az összegek! 
gyárak más illetékek [ 

Természetes volna, 
között az állam szer! 
üyen vállalkozások m| 
han az anomáliák 
hosszú sorozatával 
migyárak. Ezúttal cs 
vánunk szorítkozni, 
Vulcan Gummiipar 
tunk rá. Ez a válíala 
*el másfél vaggon ! 
Legutóbbi vaggon á: 
8-án érkezett meg 
Sega kikötőbe. Mn 
ezúttal is különböző 
32 Angliából rendelt 
a kontingent álásí er 
kedni a gyárnál:, ar] 
«ült kézhez kap i: 
megindultak a tárgyi 
6 miután az itteni 
a vagonéra ellenértél 
fiókjához és külön isi 
"«ak, hogy a pénzhez)
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Hogyan bénítja meg 
bürokrácia Románia
gyinmilparát

Amikor a vámfőnők minősítése többet jelent, 
mint a timisoarai technikum vegyvizsgáló intézeté­
nek megállapítása a nyersáruról

A gummigyárak üzemei szünetelnek a külföldi 
gyárosok örömére és hasznára

Timisoara, szept. 16. (Az Uj Kelet tud.) 
Csak néhány évvel ezelőtt indult meg Ro­
mániában a gummi-ipar és e rövid idő alatt 
mintegy tízezer családnak biztosította eg- 
■asztenciáját. így volt ez augusztus köze­
péig, amikor fejetetejére állott minden a rótt ki vám elmén. A gyár 19 ezer lej vám- i alminiszter elé került. A timisoarai iparfel-

ilkűélmt. fizAtett. le. av. ntrvisÁ niiiannihan ! ugyelőség, a munkaügyi inspectorátus és a
kereskedelmi és iparügyi minisztérium doku-

napon belül hozzájutnak -— az áru augusztus 
8-án érkezett csak meg. r

S ja vámhatóságok elé került. A taxatör 
az eddigi uzus szerint a gyersgumira egy 
lej fő- és kilónkint 0.90 lej mellékilletéket

lej helyett 549 ezer lejt kellett volna a gyár­
nak vámilleték óimén egy vaggon áruért ki­
fizetnie. A következménye ennek nem le­
hetett más, mint hogy a gyár egész kalku­
lációja felborult és kétségbeesve tiltakozott 
a vámfönou eljárása ellen,

Amikor a gyár látta, hogy minden tilta- 
okzása hasztalan, arra kérte a vámfőnököt, 
vigyék a vitás ügyet hivatalos fórum, jelen 
esetben a timisoaiiai technikum vegyvizsgá­
ló intézet elé, mely törvényerővel dönthet 
az áru minősítése felett. A vegyvizsgáló in­
tézet hivata'es kémikusai megjelentek a hely­
színen és a vizsgálat eredményeként szeptem­
ber 2-án megállapították, hogy a Bega kikö­
tőben veszteglő í,■ u; nyersáru.

A vámfönoknek azonban mindez no. í veit 
elég. A maga minősítését illetékesebbnek 
tartotta, mint a vegyészekét és nem volt haj­
landó kiadni az árut. A gyár panasza foly­
tán az ügy dossziéja a bucuresti vámvezér- 
igazgatósághoz került és a vámvezérigazga­
tóság a timisoarai vámfőnök felfogását tet­
te miagáévá, mely szerint a szóbanforgó 

I nyersáruból feldolgozás nélkül gummitalpa- 
I kát Ménét huzni cipőkre.

Újabb intervenció folytán most már az 
egész ügy Mitita Constantinescu pénzügyi

gummüparbam
Tudvalevő, hogy Románia nem rendelkezik 

Men iparághoz szükséges nyersanyaggal. Dél- 
jmerikából, az angol és holland gyarmatok­
éi kell importálniok a gummiárusoknak az 

■ úgynevezett latexet, a nyersgummit. Erre 
*5 anyagra Romániában mintegy öt nagy 
»/árnak és több kisüzemnek van szüksége; a 
oagyobb üzemek közül: az Uzinele Chemicé- 
aek, a Fabriea de Cauciuc Prodanov-nak,
Sucurestiben, a Fabriea de Oauciuc-nak Bra- 
M-.vban, a Cauciuc Román-nak Cernautiban,
* Vulcan Részvénytársaságnak Timisoaran
* Egymagában ez az öt nagyüzem tiz 
raggon nyers gummiterméket importál ha- 
ymta az országba, viszont egy ilyen vaggon 
iva Románia határállomásáig mintegy 300 
Mer lej, ami azt jelenti, hogy az öt üzemnek 
kivonta 3 millió lej értékű devizát kell ki­
esetnie, hogy fedezzék szükségleteiket.

A havi három, illetőleg az évi 36 millió 
értékű deviza súlyos tétel az állam külföldi 
ci ériegén. De míg egy vaggon nyersgummi 

■ 09 ezer lejbe kerül, addig a feldolgozott va­
gon értéke 6 mülióra rúg. Ami azt jelenti: 
iia az országban nem volnának gummigyá­
rak, akkor már e tiz vaggon esetében Ro­
mániának csak havonta 60 millió lej devizát 
kellene a külföldnek fizetnie a mostani há­
rommillió helyett. Ilyenformán egy év alatt 
«6 a szám 720 millióra rúgna a mai 36 mű­
kő val szemben. A gummigyárak tehát, ci­
ki ni ve attól, hogy egyenes és közvetett adót 

fizetnek és tízezer embert foglalkoztatnak: 
lehetővé teszik az államnak, hogy évente 
$84 millió lej értékű devizát, a 36 és a 720 
sö:üó közötti különbözeiét megtakarítsa.

Ha ide vesszük, hogy ezek a gyárak ha- 
torka húsz, évente mintegy 240 millió lejt 
érzetnek ki munkásaik és alkalmazottaik bé­
re és fizetése formájában és ha még tekin-

* ■ be vesszük, hogy az öt gyár együttvéve 
legalább tízmilliót fizet az államnak egyenes- 
idő c.mén, 6 százalékos forgalmi adó után. 
pedig 43 milliót inkasszál az állam ezen 
u zeniektől, úgy máris fel tudjuk mérni, mi­
lyen súllyal esik latba ez az iparág az őr­
it ág gazdasági életében^ Nem beszélve ar­
ról . hogy az alkalmazottak is kereseti adót j 
fizetnek és ha csak a 4 százalékos mun- j 
kásadót vesszük alapul, ezen a címen 9 
millió 600 ezer lejhez jut az állam. És itt 
ran. még a vámilleték, mely — ha csak a 
-égi díjszabást vesszük alapul, mely szerint
* vámhatóságok 19 ezer lejt szedtek egy 
vaggon nyersgummiért — évi 120 ezer vag­
gon nyersanyag után 2 millió 218 ezer lej 
folyt be az állam kasszájába.

Közel háromnegyedmilliárd lejre rúg te­
tő' az az összeg, mely a romániai gummi­
gyárak működési számlája javára irható. De 
természetesen nem térhetünk ki ezúttal 
azokra az összegekre, amelyeket ezek a 
gyárak más illetékek címén fizetnek.

Természetes volna, ha ilyen körülmények 
kozott az állam szervei elömozditnák az 
tlyen vállalkozások működését, ehelyett azon­
ban az anomáliák és hatósági vegzaturák 
hosszú sorozatával állanak szemben a gum­
migyárak. Ezúttal csak lokális keretekre ki- 

■: szorítkozni, amikor a timisoarai
Vulcan Gummiipar Rt. kálváriájára muta- 
ruak rá. Ez a vállalat minden hónapban kö­
zöl másfél vaggon nyersgummit importál.
’Agutóbbi vaggaa áruja pontosan augusztus 
8-án érkezett meg vizi utón a timisoarai 
Bega kikötőbe. Mint minden alkalommal,
Mi-üta! is különböző nehézségekbe ütközött 
3z Angliából rendelt áru behozatala. Előbb 
a kontingentálási engedélyt kellett kivere­
kedni a gyárnak, amit junius 12-én sike- 
r -t kézhez kapnia. Amikor ez megvolt, 
megindultak a tárgyalások a külföldi céggel 
8 miül in az itteni gyár lefizető Julius 15-én j 
a vagonáru ellenértékét a Banca Nationala • Amit a Zvi 
fiókjához és külön is garantálta laz angolok- 
*kk, hogy a pénzhez maximum három hó- ; verseny programja

ületéket fizetett le. Az utolsó pillanatban t 
azonban megjelent Paraschivescu vámfőnök, 
akit nemrég helyeztek Ciuceiaról a Bega 
vám élére és megállapította a nyers áruról, 
hogy nem nyersáru. Egyenesen ráfogta, 
hogy az áru olyan állapotban van, hogy 
minden további feldolgozás nélkül megfelel 
a cipőkhöz használt gummitalpnak.

És ez a vámfőnöki „szakértői megállapí­
tás“ súlyos konzekvenciákkal járt. Mert 
mig nyersárunak minősítik az áruit, 190 lej 
vámilletéket fizetnek érte 100 kilónként. 
Mihelyst azonban a készáruról szóló pa­
ragrafus kompetenciájába kerül, — ezt je­
lentette a vámfönök szentenciája — 19 ezer
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mentumai igazolják, hogy a gyár fennállása 
óta sohasem foglalkozott gummi talppal, 
mégkevesbé gummitalpu cipők előállításával. 
Az alminiszter rendeltére a vámvezérigazga­
tóság újból foglalkozott az üggyel és újból 
elutasította a timisoarai gyár felfolyamodá­
sát. Sőt: Mirceta Vulcanescu, a vám uj ve­
zérigazgatója revíziót rendelt el az ország 
összes gummigyáraiban annak megállapítá­
sára, hogy az utóbbi kilenc hónap alatt meny­
nyi áru érkeeztt az országba, hogy erre a ki­
lenc hónapra visszamenőleg vessék ki a két 
vámtarifa közötti különbséget. Az eredmény 
ez volt: A briasovi gummigyárat 20 millió, 
a bucuresti Uzinele Chemicét 35 millió lej 
különbözet megfizetésével sújtották.

Immár egy hete tart a harc a gumigyá­
rak és a vámvezérigazgatóság között. A 
gyárak nyersárukészlete ezialatt kifogyott. 
Ennek következtében a gyárak üzemei sorra 
megállanak. Mircea Vulcanescu ezzel mit- 
sem törődik és ki is jelentette, hogy bármi 
történjék, köti magát eredeti álláspontjához.

És mialatt a vámvezérigazglató a maga 
akaratának akar hatalmi érványt szerezni, 
tízezer ember és öt nagy gyárüzem egzisz­
tenciája lóg a levegőben. Ennek első követ­
kezménye máris jelentkezett.

Mialatt a belföldi gyárak meg vannak 
bénítva, a külföldi gummigyárak képvi­
selői nyaktag-főre kiimálgatják és adják 
el feldolgozott gummitermékeiket a ro­

mán piacon.

A 813. paragrafus ugyanis, mely la vámve-

Olyan kővér veit, hogy a 
férje szégyenkezett miatta
„A jó öltözködés megoldhatatlan problémája.“

12 kilót fogyott Kruschen révén

A túlságos kövérség nemcsak a testi báj­
tól fosztja meg a nőt: abban is megakadá­
lyozza, hogy vonzóan öltözködjék. Még a 
férjeket is kellemetlenül érinti ez a kövér­
ség, — mondja egy férjezett hölgy. Ezt írja;

„A férjem szegyeit velem sétáira, mert 
túl kövér voltam. Csákra a kövér emberek: 
ismerik a jó öltözködés megoldhatatlan prob­
lémáját, valamint a divat követésének a le­
hetetlenségét. 96 kilós voltam, mielőtt el­
kezdtem a Kruschen sót szedni. Most a má­
sodik üvegnél tartok és legfeljebb 86 kilót 
nyomok.“

„Ha napi tornámat végeztem, túl fáradt 
voltam, hogy elvégezzem a házi munkát. 
Most ugrálhatok, táncolhatok és futhatok 
ugyanugy, mint soványabb társaim, — ami 
bizonnyal csodálattal tölt el mindenkit. Azt 
mondják, sokkal fiatalabbnak látszom. 
Mindezt, véleményem szerint, a Kruschen 
napi adagjának köszönhetem.“ — G. M.

A „kis adag“ Kruschen só a szerveket 
rendes napi munkára ösztönzi és olyan ra­
gyogó életkedvvel és duzzadó energiával tölti 
el, hogy szinte „ki szeretne bújni a bőréből“, 
ahelyett, hogy fásultan töltse napjait — és 
a fogyás mint valami természetes következ­
mény áll be.

A Kruschen sőt több minit 120 országban 
árulják és most már Romániában is min­
den gyógyszertárban és drogériában üvegen­
ként 95 lejért kapható.

zériagzgató vesszőparipája, most már telje­
sen lehetetlenné tette a belföldi gurnmüpai t 
és különösen Németország az, mely igen. 
melegen érdeklődik az üy módon teremtett 
romániai üzleti lehetőségek iránt.

Kommentár fölösleges. Még cslak annyit: 
szombaton a gnmmigyárosok küldöttsége ki­
hallgatáson jelent meg Tatarescu miniszter- 
eillőknél és Antonescu pénzügyminiszternél, 
melynek eredményeként a kormány feje és 
a pénzügymiiszter együttes utasítást adott a 
vámvezérigazgatóságtiak, hogy újból foglal­
kozzék a nyersgummi felhozatalának ügyé­
vel és még e héten hozzon megfelelő dön­
tést. (f. m.)

Beethoven-esttel nyílja meg zene­
kari estélyeinek sorozatát a Gold- 

mark Zeneegyesítieí
A zsidó népi zene ismertetése, kamsrahangversenyek, vendégművészek hang­

versenyei szerepeinek az egyesület gazdag programjában

Cluj, szeptember 16. Két hangverseny­
nyel szerepelt a Goldmark Zeneegyesület 
az elmúlt évben. A két hangverseny ko­
moly művészi teljesítmény volt és; döntő 
jelentőségű esemény az errdélyi zsidóság 
kulturális életében. Megteremtette a zsidó 
zenei életet Cluj on és a legkomolyabb ze­
nekultúra megteremtésének alkotta meg 
lehetőségét.

Az egyesület vezetősége a két első hang­
verseny biztató Ígéretét váltja be ezidei 
programjának kidolgozásánál. A hangver­
senyprogram a lendületes kezdet komoly 
kulturális Ígéretét teljesíti ki s olyan mű­
sorral készül fel az uj hangverseny sze­
zonra, amely a legnivóabb zenekultúra 
ápolására teszi hivatottá Erdély első zsidó 
zenekarát.

A zeneegyesület ezidei estélyei tervszerű 
en fogják össze a zenei világ szellemi épü­
letét.. Minden hangverseny egy-egy zene- 
történeti stilus ábrázolása lesz. Az első 
hangverseny a klasszikus, a második hang­
verseny a romantikus, a narmauik hang­
verseny a modern zene reprezentánsainak 
áldoz egy-egy estét.

Természeteién ez a program még csak 
nagy vonalakban öleli fel azt a munkát, 

zeneegyület ebben az évben maga 
elé tiiz. Részletesen még csak az első hang­

készült el. Az első

hangversenyestét Beethoven titán! művé­
szetének szenteli az egyesület. A zeneköitő 
óriás három reprezentatív müvét, az Eg­
mont nyitányt, a Hegedűversenyt és az 
V-ik Szimfóniát fogják bemutatni.

A zeneművészet nagy alkotóinak meg­
szólaltatása aoznban nem meríti ki a ze­
nekar teljes programját. Minden művészet 
forrása a népi kultúra és a zeneegyesület 
igazi hivatását akkor tölti be, ha a zsidó 
népi zene művelését is a maga feladatá­
nak tekinti. Az egyesület vezetőségét elisu 
mérés illeti, mert felismerte az egyesület 
hivatásának legmélyebb gyökereit és prog­
ramjába vette a zsidó népi zene bemuta­
tására szolgáló zenekari estét is.

Bemutatásra kerül Zolotarev Zsidó 
Rapszódiája, Eamerik Zsidó Trilógiája, 
Kelen Hugó 3 zsidó népdal feldolgozása 
Boskovics Sándor hangszerelésében, Stu- 
csewski 4 Zsidó néptanácsa, Castelmovo- 
Tedeso olasz zsidó zeneszerző grandiózus 
3 Zsidó korálja.

Ez a nagyvonalú program és komoly 
célkitűzés magával hozza azt is, hogy az 
egyesületre váró munka határait nem is 
lehet megvonni. Az a lendület, amivel az 
egyesület munkáját végzi és az a páratlan 
érdeklődés, amivel a közönség ezt a mun­
kát fogadja, uj meg ui lehetőségek pers­
pektíváit nyitja meg. Minden bizonnyal

elmélyül a zenekedvelő közönség érdeklő­
dése annyira, hogy a zenekultúra tudomá­
nyos ismertetésének is megteremti szük­
ségét. A Goldmark Zeneegyesület e téren 
is meg akar felelni hivatásának és ezért 
elhatározta, hogy amennyiben az érdeklő­
dés ezen a téren is megmutatkozik, a ze­
nekar pártoló tagjai számára díjmentesen 
ismertető előadásokat tart a műsorra ke­
rülő müvekről, szerzőiről, arról a korról, 
melyben a müvek megszülettek. Szeretnek, 
ha ezekre az ismertető előadásokra cor 
kerülne, mert ezzel a zeneegyesület eddig 
nem teljesített kulturmunkát végezne.

A zeneegyesület további programját ne­
ves művészek fellépése, kamaraesték meg­
szervezése, zsidó vegyes zenekarok megte­
remtése egészíti ki. A zenekart az idén 
is a kitűnő Boskoviís Sándor karmester 
vezeti.

A Goldmark Zeneegyesület gyönyörű és 
páratlanul gazdag programja a legszebb 
teljesítmény, melyben az erdélyi zsidóság­
nak évek óta része volt. Remélhető, hogy 
ezt a programot az egyesület a közönség 
érdeklődése és támogatása mellett fogja 
megvalósítani. A zenekar vezetősége ed­
digi munkájával is bebizonyította, hogy a 
legszámottevőbb erők megszervezésével, 
nívós célkitűzésével hivatott arra, hogy a 
zenekultúra terjesztésére vállalkozzék és 
vállalt programjának százszázalékosan ele­
get tegyen. A Goldmark zeneegyesület ko­
moly Ígérete az erdélyi zsidó zenekultúrá­
nak.

— Két gyanús olBiszt fogtak el Gibraltár­
ban. Londoniból jelentik: Gibraltárban tegnap 
két gyanús olasizt fogtak el. Egyikről ki­
derült, hogy rendörügynük, a másak medig 
munkanélküli. Mindkettőjüket rendőrbiréság 
elé állították éa kitoloncol1', ák őket.
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Négy rekordot javítottak a duji országos 
atlétikai bajnokságon

válogatottja elten, amely tekintélyes játék­
erőt képvisel 1:1 (1:0) arányban végzett. A 
huedini csapat igen komoly ellenfél volt, 
amelynek tudására jellemző, hogy valameny- 
nyi cluji csapatolt, amelyek az utóbbi időben 
ott megfordultak, nagy gólaránnyal győzte 
le. A Haggibbor gólját Kaufmann lőtte.

Cluj, szeptember 16. (Az Uj Kelet tud.) 
Tizenhárom év óta szombaton és vasárnap 
•smót válogatott atléták hangjától volt zajos 
a cluji sporttelep, amelyen valaha igen élénk 
és az ország határain túl is visszhangzó at­
létikai élet zajlott. Tizenhárom évi pangás 
u.án Cluj atlétikai életíe a KAC vezetőségé­
nek lelkes tevékenysége révén ismét odafej- 
íő Uiöit, hogy az országos bajnokság 'rende­
zési jogát érdemelte ki.

Az országos bajnoki versenyek, amelyek 
sportszempontból jelentős sikert és több or­
szágos rekordot eredményeztek, alkalmasak 
lehetnek arra, hogy Cluj számára atlétiká­
ban is visszahódítsák azt a szerepét, amelyet 
valaha vitt és amelyet intenzív sportélete ré­
vén ennek az országrésznek a fővárosa meg­
érdemel. Másik előnye és kellemes meglepe­
tése az országos versenynek az volt, hogy a 
közönség ha nem is naigy, de a vártnál jóval 
nagyobb számban asszisztált a sport klasszi­
kusainak demons', rációin, ami örvendetes 
jele annak, hogy az atlétikának még min ring 
meg van az a lelkes tábora, amelynek anyagi 
közreműködése egyik lelmUradhatatiian kel­
teké a cluji atlétikai élet intmzávé tételének 
szükségében.

A versenyek a következő eredményeket 
hozták:

100 m: 1. Kovács KAC 11 mp, 2. Craciun 
Stadiul Roman 11.2, 3. Oo TAC.

800 m: 1. Ion Manea Stadiul Romáin 2 p. 
03.4, 2. loan Dapusan Viforul Dacia 2:03.6,
3. Dudás István Stadiul Roman.

5000 m: 1. Dinu Cristea Granicsár 15 perc 
56.4 mp. 2. Ganea Granicsár 16:29, 3. Co- 
manescu Viforul Dacia.

Görögstilusu diszkoszvetés: 1. Havaletz 
Metropola 35 méíer 63 cm, országos rekord,
2. Marisán V. D. 33.94, 3. Badulescu Astra 
és Ochiu 31.98 cm. Havaletz versenyen kívül 
újabb rekorj/xvitási kísérletet tett és ezen 
36 méter 98 cm dobásával nemzetközi vi­
szonylatban is elsőrangú országos rekordöt 
állított fel.

4x100 m stuf éta: l. Stadiul Roman 3:37 1
2. KAC 3:37.1.

Magasugrás: 1. Csegezi Olimpia Brasov
168 cm, 2. Szolnay Esta Sun Oradea 168 cm,
3. G. Vasite Sadiu-1 Roman 168 cm.

Súlydobás: 1. Marian. Viforul Dacia 13 m
8 cm, 2. Borcoman KAC 12.34, 3. Herszényi 
KAC 12.30.

200 m: 1. Jordache St. Roman 22.9, 2. Ko­
vács KAC 23, 3. Craciun St. Roman 23.3.

110 gát: 1. Maesciuc Dragos Voda Cer- 
nauti 16.2, 2, Negru Viforul Dacia. 178,
3. Krupka Kolping Oradea.

Diszkoszvetés: l. Havaletz Metropola 42.76’
2. Marian) Viforul Dacia 37.78, 3. Schuleri
KAC 37.55 cm.

400 m gát: 1. Maesciuc Drago Vosda Cer- 
aauü 58 mp, 2. Krausz Jiul 59.1, 3. Csallner
KAC.

Távolugrás: 1. Lupán Viforul Dacia 680 
cm, 2. Jonescu Astra Brasov 675, 3. Kreisel 
SGS Brasov 663.

10.000 m: 1. Dinu Cristea Granicerul 35 
perc 09 .2 mp, 2. Comanescu Viforul Dacia 
36:02.2, 3. Topola St. Roman 37:46.8.

Kalapácsvetés: 1. Katona Vulturil Lugoj 
35.40 m, 2. Virgil 26.68, 3. Soós KAC 26.13.

Rúdugrás: 1. Eilhardt CA Races 360 cm, 
országos ifjúsági rekord, 2. Dr Biró KAC 
350, 3. Csegezi SGS Brasov 330. Eilhardt 
rekordjavitási kásérletöö is tett, egyrészt 
ezoniban fáradtsága, másrészt megfelelő rúd 
hiánya miatt ez nem sikerült.

400 m: 1. Jordache St. Roman 51.4, 2. Ne­
mes Recas 51.6, 3. Boldis KAC.

1500^ m: 1. Manea St. Roman. 4 pero 15 
mp, 2. Dudás S;. Roman 4:20.3, 3. Ganea 
Granicsár 4:21.4.

Gerelyvetés. 1. Vamanu Granicsár 54 m 
5 cm, 2. Csáklány Jiul 53.90, 3. Riesz Recas 
48.75 cm.

i Hármasugrás: l. Calistraü Viforul Dacia 
j 13-5°. országos ifjúsági rekord, 2. Schmiedt

Arad. AMTE—Juventus 9:1 (3:0). 
Targumures. KAC—MSE 2:0 (0:0). 
Bistrita. Ceramica—Glória 2:1 (2:0).

alatt játszott, ilyenformán veresége reális > 
mérkőzést közmegelégedésre az angol Fog» 
vezette.

Prága, szeptember 16. A mérkőzést mtg. 
előzőén a Ferencváros óvást nyújtóit be. >„5 
angol bíró jelenlétében ugyanis lemérték » 
pályát, amely csupán 104 méter hosszú voh 
holott a nemzeiközi futballszövetség elöiráee. 
szerint tai pályának 110 méter hosszúságún** 
kell lennie.

Törvény esi

SSGS 13.24, 3. Kreisel SSGS 12.97.
4x100 m: 1. Stadiul Roman (Jordache, Vir­

gil, Tudor, Craciun) 45.7, 2. KAC (Csallner, 
Vass, Biró, Kovács) 46.2, 3. SSGS Brasov.

A bajnokságok pontversenyére 'kitűzött 
Caramarasescu és Universul-,kupákat a Sta­
diul Roman nyerte meg 50 ponttal a Viforul 
Dacáaj (38 porit)) és a KAC (33 pont) előtt. 
A Károly-kupára a Stadiul Roman 98, a Vi­
forul Dacia 75, a KAC 54, a Metropola 46 
pontot szerzett.

A bajnoki versenyek után Oamäräso^cu. 
volj miniszter, az atlétikai szövetség elnöke 
beszédet mondott), amelyben többek között 
köszönetét mondott a rendező KAC-nak a 
versenyek sima és ikörülltekintő rendezéséért. 
Majd ünnepélyes körülmények között kiosz­
tották az adakozásból összehozolt dijakat.

Külföldi eredmények

Á Spsría nyerte a Közép-Európa Kupát
Prágából jelentik: Hatvanezer néző jelen­

létében került vasárnap Prágában eldöntésre 
a Közép-Európa Kupa döntő mérkőzése a 
Ferencváros és Sparta csapatai között. A 
mérkőzést 2:0-án félidő után a Sparta nyerte 
3:0 arányban. A gólokat Braine (2) és Ne- 
jedly lőtték. A Ferencváros mélyen formája

Budapest. Hungária—Budai 11 2:1 (2:11 
SBTC—Kispest 1:1 (0:0), Phflbus—Atttie, 
2:1 (0:0), B udafok—Törekvés 8:0 (2:0)
Bocskai—Újpest 0:0, Szeged—Hl kér. 4 j 
(2:1) csütörtökön.

Breslau. Németország- -Lengyelország 1 s 
(1:0).

Párizsban a Németország—Franciaország 
atlétikai versenyt a rémetek nyerték 10«-4? 
pontaránnyal.

Triest. Soroksár -Triestna 2:0.

fel
ni

A hívaíaioi

1

KÖZGÁZ
Helyreigazitás. Az országos Makkabi baj­

noki versenyek atlétikai részének beszámoló­
jába sajtóhiba csúszott be. A 400 m síkfutás 
helyes eredményei helyett ugyanis nyomtiaw 
tásban a 800 m -eredményei jelentek meg. A 
helyes eredmények: 400: 1. Kamenetzky Cer- 
nauti 56.1, 2. Blumenfeld Cemauti 63, 3. Lei­
bovitz Cemauti. 800 m: 1. Katz Cemauti 
2:16, 2. BLutnenfeld Bucuresti 2:18. 3. Brun- 
stein Cemauti.

?

247 millió le; értéke árat ís&pmtáMtmk az utóbbi 
iiárem hónap alatt kompenzációs alapon

Meglepő vereségek a Nemzeti 
Bajnokságban

Cluj, szeptember 16. A Nemzeti Bajnokság 
eheti fordulóján öt mérkőzés szerepelte A 
tizenkéttős mezőnyből pihent a cluji Roma- 
nia és az AMTE. Eredmények:

NAC—Universitatea 4:0 (2:0). Az Univer- 
sitatea súlyos veresége meglepetés. A gólo­
kat Kocsis (2), Bodola és Moskó (11-esböl) 
lőtték. Biró Jonescu Tope.

Venus—Ripensia 5:2 (3:1). A Venus meg­
érdemelten győzött Sepi (4) és Grain góljai­
val. a Ripensia mindkét gólját Ciolac lőtte. 
Hatezer néző, biró Theil.

Gloria—Crisana 2:1 (0:0). A szerencsésebb 
csapat győzött. Góllövök: Pesácan, Dobra, 
illetve Boksa. Biró Murgu.

Kinizsi—Unireh Tricolor 2:0 (0:0). A Ki- 
nizsi győzelme meglepetés. Tabac és Olasz a 
góllövők. Bíró Orawetz.

CFK—Juventus 3:1 (2:1). A vasutascsa­
pat egységesebb játéka révén megérdemelten 
gtyöz. Cuedan, Pál és Georgescu, Sietve Ko- 
rony a góllövők. Bíró Ceaureanu.

Nemzeti Bajnokság B)
1. csoport: Constanta. Viktória—Makkabi 

4:1. Ploesti. Prahova—Elpis 4:3. Bucuresti. 
Sportul Studentesc—ACFR 2:1 (1:0).

2. csoport: Craiova. TMTE—Craiovan 3:1 
(2:1). Lugoj. Jiul—Vulturil 1:1 (1:1). Re. 
sita. UDR—Rovine 2:2 (1:0). Timisoara. 
ILSA—TAC 5:2 (2:0).

3. csoport: Oradea. Törekvés—CFR 1:0 
(0:0). Baiaimare. Phönix—Tricolor 3:2 (1:1). 
Satumare. Olimpia—Viktoria 4:2 (2:1).

4. csoport: Brasov. IAR—HTV 2:1 (0:1). 
Simeria. CFR—Muires 6:0 (2:0). Diciosan- 
martan. Sticla—Unirea 3:1 (1:1). Sibiu. Soi- 
mii—NSE 5:0 (1:0).

Bucuresti, szept. 16. Hivatalos statisztikai 
adatok szerint a kompenzációs alapon esz- 
közöh behozatal az idei év jtinius 10-töl kez- 
dödöleg augusztus 6-ig összesen 247 millió 
lejt tett ki, annak ellenére, hogy a kormány 
a kompenzációs üzletek megszorítását ha­
rangozta be az uj külkereskedelmi rendszer 
jiiaius 11-én történt életbeléptetése alkal­
mával. j

Fbfcöi az összegből 105 millió lej értéke 
arat Németországból 45 millió lej értékű* 
Angliából, 35 millió lej értéküt -az Amerika» 
-•gyesült Államokból, 18 millió lej értékűt 
Magyarországból, 10 millió lej értékűt Bek 
giumból importáltunk. A behozott áruk na
gjobbrészt gépek, alkatrészek és pamutárul 
voltak.

I

Hart a román pamnifceiiezaialéri
Wien, szept. 16. A „Die Börse“ legutóbbi 

száma a következő érdekes megállapításo­
kat fűzi a román behozatali kvóta kérdé­
séhez:* ' i

,,Az osztrák gazdasági körök oly értesítést 
kaptak, hogy a román kormány a legköze­
lebbi hetekben megállapítja az idei év har­
madik negyedére szóló importengedléyeket. 
melyek elé nagy érdeklődéssel tekintenek az 
osztrák exportőrök. Ezeknek a behozatali 
kvótáknak a terhére már eddig is történtek 
szállítások. Az osztrák exportipar számára 
nagy jelentőséggel hír annak a megállapítá­
sa, hogy ezek az előzetes szállítások mily 
hányadban fognak a harmadik negyedévi 
és mily hányadban a negyedik negyedévi be­
hozatali kvóta terhére esni. Romániai infor­
mációk szerint a bécsi gazdasági körökben 
az a meggyőződés uralkodik, hogy a hárma­
ik negyedévi importkontingens meg fogja

jelentős megrendeléseket kaptak Románia 
bői pamutárukra. Főleg a poítendorfi gyár 
kapott nagyobb román kontingens", mely le­
hetővé teszi, hogy a tervezett üzemredu-k- 
C-ór-a re kerüljön sor. Az a tény, hogy neu 
mindenik osztrák pamutfeldolgozó üzem ré­
szesedett aránylagosan a román kontingens­
ben, a mellőzött osztrák iparvállalatok ke. 
zött nagy elégedetlenséget keltett.“

Panaiotakos tábornok átvette az 
hadtest vezetését. Athénből jelenítik: Aa 
athéni lapok közlésed szerint 3, monarchiáiéi* 
es köztársasági pártiak között történt vere­
kedésnél megsérült Panaiotakos tábornok át- 
vette az első hadtest vezetését.

1

Kerületi bajnokság
Megnemárdereelt vereségei szenvedett 

az oradeai Makkabi

BÚTORAINKAT
üzletlikvidálás miatt az alanti olcsó ára- 

< kon árusítjuk:

I Modem diófa féltele fialó tü- ,
í - *■ korrel és vasalással Lei 11.500— 
t Modern tele háló, tükörrel és
I vasalással — — — — Lei 13,000__
1 Moü-cra diófa ebédlő, üveggel és

vasalással-------------------- Lei 19,000—

l .HSCMER és SIHllE§t@Eü
j _ bútoráruháza 1
í Ciuj, Calea Regele Ferdinand No. 61.

Oradearól jelenti tudósítónk: A kerületi 
bajnokság során az oradeai Makkabi ko­
moly játékerőt képviselő együttese vasáman 
a Vasassal játszott, (amelytől az utolsó p-erc- 
hen kapott lesgóllal 3:2 -arányban vereséget 
szenvedett. A Makkabi jobb volt ellenfelénél, 

a mégis kikapott ez egyrészt iaz -eBenféí 
Játékosai keménysége, másrészt a játékosok 
:esti épségéneik megóvására való különös 
tekintet volt.

hala dm la második negyedévit, amely 65 szá­
zaléka volt a megelőző évi behozatalnak. Föl­
tételezik, hogy Románia Ausztria számára 
80 százalékai fogja engedélyezni a múlt évi 
behozatalnak. Figyelembe véve, hogy a ro­
mán pamutbehozatalnak az utóbbi időben ta- 
pasztiaHiató csökkenése nagyon kedvezőtlen 
hatast gyakorolt az osztrák pamutfonódák­
ra, az érdekelt osztrák gazdasági érdekek- 
segek igen erőteljes akciót indítottak a ro 
maia kormánynál) Ennek az akciónak az eredményeképpen az osztrák ipSSStok

Bucsuestélyek a távozó varsói rontás 
követ tiszteletére. Varsóból jelenítik: A tá­
vozó Cadere román követ és neje tiszteletei* 
több búcsúesl.’élyt rendezitek Varsóban, Ce- 
d-ere vasárnap Slawek miniszterelnök ven 
dége volt. Előzőleg Szembeck külügyi állam­
titkár birtokán töltött el néhány napot. Var 
sámap kihallgatáson jelenít meg Moszcinszks 
(köztársasági elnöknél, akinek átnyújtott!:-!, 
visszahívó levelét. A köztársasági elnök ebé­
den is vendégül látta a Varsóban lengyel 
barátságáéig nagy népszerűségnek örven* 
követet.

"JL®
* •

I Arad- USA—Egyetértés 6:0 (2:0) ATE— 
I Unirea 3:° (3:0), AAC-Transilvania 6:2 

(0:0) Olimpia. I . ..o-ah 6:2 (2:1), Soimii- 
I Tricolor 5:1 (1:0).
1 Brasov; Astra—BMTE 2:0 (1:0), Izvorul— 

Giona o:0 (3:0), Bőd—Suburbiu 3:3 (3:1).

Barátságos mérkó'zések
A y£|iedő Haggibbor ismét be- 

bízonyitoüa kvalitásait

Tervezőink 1 
művésze tej

Cluj szeptember 16. Az újjászervezett és '
! fh7h "ia°3 els$merbetés alatt álló Haggibbor I 
j futbaJcsapata folytatva * - - ‘’-sá-o.oor
I vasára a ni r gyakorlomérközéseit,
1 P Huectmen játszott, ahol a város í

Any&gj^ink kivéklóyánas 

nyujtfáJc önnek ajt a bizfo/ifékot 
mé; d buforváArli/ előfeltétele

ut l'&jgp

Hiykjn bennünket bizaJomms,! éT^TakemberiiHr 
yo.n nöjzokcti" mut"ad" majd be önnek 

— ^»yeneket Og magának elképz^t '

Berlin, szeptemq 
Nürnbergbe ősszel 
gyűlés elvégezte aj 
fásokat is, a ném 
fosztásának müvérj 
javaslat, amelyet 
vita nélkül szavazol 
lésnek é.; páriámén! 
tulajdonképpen nen 
hogy törvényes főj 
valóságban amúgy] 
Hitler uralomrajövi 
gi zsidók de facto J 
polgárai lenni a na 
rozatosan közösitetj 
falókból, a szabad 
heccpropaganda goij 
a valóságban még 
kezés is főbenjáró 
A németországi zsi 
része volt kényteleJ 
kezébe. A több:ég, aj 
madik Birodalomban 
nélkül sem hivatkozj 
ben jogaira az egy kJ 
róság előtt, mert 
fórumok a nemzeti s] 
való hivatkozással hl 
telenebb jogi dönté d 
ság, amely előtt ez az] 
minden nap megalázol 
gyalázott és kigunyq 
talált volna.

Ezt a helyzetet mól 
te a „birodalmi gyűli 
metországi zsidók J 
német népközösségből 
értelmében nemzet a 
Ezzel az aktussal —[ 
san a hivatalos néniéi 
tője — eleget tett a J 
ni-:ta kongresszuson 1 
és megadta a zsidósa 
legét. Ez a megjegyzi 
rtai Németország szJ 
tártalan cinizmusára,J 
tosz alkalmas arra, he 
hiányét megtévessze 
-om vezetőinek tény! 
tőén. Igaz ugyan, hogf 
egyik alapvető tétele 
az asszimiláció erkölcs 
egyaránt képtelenséj 
ténylegesen nemzeti 
a körülöttük élő gaz] 
?niÍek a felismerésnek 
fejlődési folyamat 
zsidóságon belül kellel 

I a zsidóság saját elhat: 
wagát egy önálló ni 
Olyan cionista kongres 
,n> amely azt kérte 

I uraktól, deklassz 
\ !.!° embert, sajtóban és 
I eket a legképtelenebb , 
j pőásokkal, alacsonvaj 

»alják őket és ezt tör] 
í , ezt a helvzetet 

Mgnek nevezi, csak ői 
' Sök, hogy ezt a fajtái 
- dul képviseli a Harmad]
I uepkisebbségi sor- a ki 
t 'ne;tékig politikai és 
í miaban nyer kifejezéj 
I egy félmillió embe 
■ ..a a‘á ában. A vasárnj 
! i,0!]] „ törvény megfoszt!
1 yT"1?.íiat állampolgára
9 '?Z lnyválni fognak r] 
I :emet?rszági alattvalóig

I polüíbbÍ kateSÓriábaIigtr kai kaiktól meg 
la'í T eddiginél is jcbfc| 
ík^°hamcsapatok és a
lényének.
^ aZ UJ törvények a|

jorsanak- m.Grt nem rój
I zsidóság helyzet]

i

I
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J vereség-e reális. A 
|re az angol Fogg

mérkőzése me*-.
1st nyújtóit be. Aj 
gyania lemérték * 

■méter hosszú volt 
|lszövetség előírása 
ter hosszúságúnak

|dai 11 2:1 (2:1) 
Philbus—Attila 

bkvés 8:0 (2:0)
eged—ni kér. 4 3

L.emgyelország 15

pg—Franeiaorstá^ 
ek nyerték 102-48

La 2:0.

KEDD, 1935. SZEPTEMBER 17.
ÜJ KELET

jaz «lobbi 
spon
ni Bő lej értékű 

k'-iltió lej értékű) 
küt .az Amerika, 
nillió lej értékűt 
lej értéküt Bek 

bhczotl áruk na 
és pamutáruk

kaiért
Iptak Romániá- 

po::endorf gyái 
Ingens", mely le­
lett üzemreduk- 

tény, hogy nem 
jiolgozó üzem ré- 
Ij nán kontingens- 
larvállalatok kő. 
feltett,"

átvette az e*#
jelentik: A*

a monarchistáSs 
>‘-t történt vére­ik os tábornok át-

varsói romáié
I jelentik: A té- 
I neje tiszteletére 

Varsóban. 0&- 
szterelnök ven- 
külügyi állam- 

pány napot. Va* 
aeg Moszcinszild! 

|t ek átnyújtotta 
jisági elnök ebé- 
írsóban lengye» 
légnek örveudt

E*í

Törvényesítették a németországi zsidóság teljes joglosztotiságáf

es^ birodalmi gyűlés meg-
n£ESEd aNmAP,sari jogaitól az össies 
németországi zsidókat

JlSf bpi!S»!,h"’^tx5KZ-s!d6 és nemssidók közötti házas-
vi«etói**rf>H-1ií,ran»Hpk-nte^ef B- kampáskeresztes Jelvény 

r hiter sí wilt birodalmi győrien pogromra uszított
Hivatalos aemet távirati iroda Ismpítasi igyekszik a Führer beszédének élét

Berlin, szeptember 16. A vasárnap este 
Nu.-.oergbe összehívott német birodalmi 
ej'áiiás elvegezte az utolso törvényes simí­
tásokat is, a németországi zsidóság jog- 
iosztasának müvén. Az a három törvény- 
javaslat, amelyet Gönng előterjesztésére 
Vlta nélkül szavazott meg a birodalmi gyű­
lésnek é.> parlamentnek nevezett náciklub, 
tulajdonképpen nem tesz egyebet, mint­
hogy törvényes formákba öltöztet egy a 
valóságban amúgy is meglévő helyzetet. 
Hitler uralomrajövetele óta a németorsÁ- 

zsidók de facto megszűntek egyenrangú 
P cárai lenni a német birodalomnak. So- 
■ -zatosan .Közösítették ki őket a közhiva- 

- okból, a szabad pályákról és szüntelen 
heccpropaganda gondoskodott arról, hogy 
a valóságban még a zsidókkal való érint­
kezés is főbenjáró bűn számba megy ma. 
" németországi zsidóknak egy tekintélyes 
részé volt kénytelen vándorbotot venni a 
kezébe. A többe ég, amely kénytelen a Har-
...:-!!k Birodalomban élni, írott törvények

nélkül sem hivatkozhatott polgári és em­
beri jogaira az egykor független német bí­
róság előtt, mert az igazságszolgáltatási 
fórumok a nemzeti szocialista „szellemre“ 
való hivatkozással hozták meg a legkép­
telenebb jogi döntéseket. Nem volt bíró­
ság, amely előtt ez az emberi méltóságában 
minden nap megalázott, végigsértett, meg­
gyalázott és kigunyolt nép jogorvoslásra 
talált volna.

Ezt a helyzetet most törvényerőre emei- 
•e a „birodalmi gyűlés“ szavazata. A né­
metországi zsidók de iure is kiváltak a 
-.emet népközösségből és az uj törvények 
értelmében nemzeti kisebbséget alkotnak.

. :--zel az aktussal — jegyzi meg ironiku­
san a hivatalos német távirati iroda veze- 
-°.Íe eleget tett a német kormány a cio­
nista kongresszuson elhangzott óhajoknak 
és megadta a zsidóságnak kisebbségi jel­
legét. Ez a megjegyzés, amely jellemző a 
mai Németország szellemi vezetőinek ha- 

1 tártalan cinizmusára, semmiesetre sem 
esz alkalmas arra, hogy a külföld közvéle­

ményét megtévessze a Harmadik Biroda­
lom vezetőinek tényleges intencióit ille­
men. Igaz ugyan, hogy a cionista felfogás 
gyik alapvető tétele az a felismerés, hogy 

-- asszimiláció erkölcsileg és a valóságban 
egyaránt képtelenség és hogy a zsidók 
ténylegesen nemzeti kisebbséget alkotnak 
a körülöttük élő gazdanépek közepette. 
Ennek a felismerésnek azonban egy "lassú 
sejlődési folyamat eredményeképpen a 
zsidóságon belül kellett utat törnie, hogy 
a zsidó;ág saját elhatározásából deklarálja 
magát egy önálló népi élet viselőjének. 
Olyan cionista kongresszus nem volt azon­
ban, amely azt kérte volna Hitler és Go­
ring uraktól, deklasszáljanak egy félmil­
lió embert, sajtóban és rádióban elborítsák 
őket a legképtelenebb vádakkal és gyaláz- 
kodásokkal, alacsonyabbrendünek dekla­
rálják őket és ezt törvénybe is foglalják.

Aki ezt a helyzetet népkisebbségi jel­
legnek nevezi, csak őrült lehet és úgy lát­
szik, hogy ezt a fajtát Göring nem egye­
dül képviseli a Harmadik Birodalomban. A 
népkisebbségi sor; a kulturális és bizonyos 
mértékig politikai és gazdasági autonó-, 
miában nyer kifejezést, de semmiesetre 
sem egy félmillió ember páriává való deg­
radált: ában. A vasárnap este megszava­
zott törvény megfosztja a németországi 
zsidókat állampolgárságuktól. Ezentúl 
tisztin gválni fognak német polgárok és , 

net országi alattvalók között. A zsidók 
ez utóbbi kategóriába tartóznak, tehát 

oiitikai jogaiktól meg vannak fosztva és 
fey az eddiginél is jobban ki lesznek téve 
a rohamcsapatok és a többi hordák ön­
kényének.

Ha az uj törvények a valóságban nem 
rontanak, mert nem ronthatnak a német- 
országi zsidóság helyzetén, önként adódik

a kérdés: miért volt szükség mégis ezekre 
a törvényekre ? Miért volt szükség a Hro- 
dalmi gyűlés soronkivüli összehívására, 
amelynek egyetlen érdemleges munkája 
ennek a törvénynek a megszavazásában 
merül ki? A választ nem Hitler antisze­
mita szólamaiban kell keresni, hanem a 
Harmadik Birodalom kétségbeejtő belső 
gazdasági és politikai nehézségeiben. Ami­
kor a németországi lapok nem'közölhetnek 
Is egy püspöki pásztoriévelet, amelyet a 
papok legalább húszmillió ember előtt ol­
vasnak fel a templomok szószékeiről, nem 
nehéz következtetni a német nép hangu­
latára és a nácizmussal szembeni beállí­
tottságára. A szerencsétlen munkásasz- 
szonyt, aki a piacon nap-nap után hihe-z 
tétlenül drága ás egyre emelkedő árakon 
kénytelen a legelemibb szükségleteit be­
szerezni, minden bizonnyal nem vigasztalja 
az önálló hadsereg felállítása és a fegyver­
kezés előrehaladásának szólama. Ha Hitler

1 ennek a tömegnek annyi optimizmussal 
j tuds-ti beszélni Németország jövőjéről, 
j úgy ez kétségtelenül már nemcsak szándé- 
í kos tömeg.szuggerálás, hanem tekintélyes 

vakság is. Mindenesetre tudja Hitler, hogy 
a nemzeti szocializmus helyzete távolról 
sem olyan rózsás és hogy az elégedetlen­
ség ma már olyan hangokban is kifeje­
zésre jut, amelyekért még egy évvel ez­
előtt koncentráció; tábor járt volna.

Ennek a pszihológiai momentumnak a 
levezetéséhez szánta Hitler és vezérkara az 
antiszemita agitációnak a pogrom-uszítá­
sokig való felfokozását. Hitler sorozatos 
nürnbergi beszédei tajtékzottak a zsidó 
gyűlölettől és a birodalmi gyűlés: előtt tar­
tott rövid szónoklatok a koronát tette fel 
mindezekre, amikor burkoltan a véres le­
számolás fenyegetését vetette oda a né­
metországi zsidóság és a világ zsidósága 
felé. Ilyen körülmények között egyre vi­
lágosabban domborodik ki az a donkizotti

, .szerep, amelyet Hitler a Harmadik Biroda­
lom élén megjátszik. Akárcsak Cervantes 
hallhatatlan figurájának, neki is ellenfe- 

I lekre, ellenségekre van szüksége. És mert 
1 aem Franciaországgal, sem bármelyik más 

felfegyverzett állammal szemben nem le­
het büntetlenül szószátyárkodni, harci dü­
hét a kommunista pártnak (és nem Szov- 
jetoroszországnak), a zsidóságnak és alig 
2 3 millió lakosú Litvániának szegezte 
neki. Ezek közül is a leghálásabb és a leg- 
servantesibb ellenfeléi természetesen a ma­
roknyi németországi zsidóság, amelyen 
bűn vétlenül táncolhat végig a nácibiroda- 
lom harci kedve. Végre egy ellenség, ame­
lyet le is lehet győzni s melyen Hitler meg- 

I mutathatja a német népnek és az egész 
j világnak a maga erejét és hősiességét.

A kérdés mindenesetre az, vájjon a né­
met nép milliói csakugyan nem látják-e 
hogy földig alázva, politikailag jogfosz- 
toítan, gazdaságilag összeroppanva és lel­
kileg megtörve a porban hever már régen 
az az ellenség, amely ellen a Führer ro­
hamra trombitálja ezeket a milliókat? 
Olyan nagy, oly mindent elborító volna 
már a sötétség ezen a földön a Harmadik 
Birodalom fennállásának harmadik eszten­
dejében ?

A Reichstag vasárnapi szavazata min­
denesetre lezárt a németországi zsidóság 
é;etében egy korszakot: a polgári egyen­
jogúság korszakát, amely pontosan kilenc­
ven esztendővel ezelőtt kezdődött el. Az 
uj éra, mely a Reichstag vasárnapi sza­
vazatával veszi kezdetét, nemcsak a né­
metországi, hanem az egész világ zsidó­
ságának életében is uj fejezetet nyit meg.

Az eseményekről az alábbi tudósításunk 
számol be:

Hogyan születeti meg a németországi zsidó-törvény
A nürnbergi városi színházban vasárnap 

este 9 órakor vette kezdetét a Reichstag 
rendkívüli ülése. Hitlert, aki helyettese: 
Rudolf Hess és Göring kíséretében jelent 
meg a színházteremben, hatalmas üdvri­
valgással és Heil kiáltásokkal fogadták a 
birodalmi gyűlés tagjai. Az ülést Göring 
nyitotta meg, dr. Frick belügyminiszter 
szólalt fel, aki a Reichstag szerinte elavult 
alapszabályainak módosítását kérte. Ez­
után Hitler emelkedett szólásra. Mint ren­
desen, ismét azzal kezdte, hogy vitába 
szállott az rágalom-hadjárattal, amelyet a 
külföldön Németország elln folytatnak. 
Egy bizonyos sajtó — mondotta Hitler — 
szüntelenül azt hangoztatja, hogy Német­
ország meg akarja támadni Ausztriát és 
Oroszországot. Felesleges biztosítékokat 
adnom a felől, hogy a német kormány 
nem tesz ellenséges szellemű intézkedése­
ket senki ellen. A német nép békét akar 
és a katonai erők Németországban kizáró­
lag védelmi jellegűek.

Litvánia ellen
A náci pacifizmus átjátszott lemezének le- 

forgatása után Hitler támadásba ment át. 
Mindenekelőtt is Litvániával számolt le. Me­
mel területét elszakították Németországtól. 
Az ottani német lakosságot a nemzetközi 
egyezmények nyilvánvaló megsértésével so­
rozatos tortúráknak vetik alá. A Népszövet­
ség törvényesítette azt a német nép elleni me­
rényletet, amelyet Memelnek az elszakít ása 
jelentett. A Kaunasban tett összes eddigi de- 
marsainak és az illetékes litván fórumoknál 
tett közbenjárásaink eddig eredménytelen for­
malitásoknak bizonyultak. A birodalmi kor­
mány figyelemmel és keserűséggel követi e 
helyzet állandó elfajulását. Jő volna, ha a 
Népszövetség teljes figyelmét Memel függet­
lenségére irányítaná, mielőtt még az esemé­
nyek olyan fordulatot vennének, amelyeket az 
egész világ sajnálna. Kannásban pedig ve­
gyék tudomásul, hogy a német nép nem fog 
visszatorpanni semmi olyan intézkedéstől, 
amely alkalmasnak fog bizonymini memeli 
testvéreink jogainak biztosítására.

„Levágjuk a fejét a zsidó boiseviki 
hidrának“

Miután Litvániát nyíltan katonai represzá- 
liákkal fenyegette meg, áttért a Führer a zsi 
dó boiseviki mozgalmak elleni támadásra. A 
komintem moszkvai kongresszusa Hitler sze­
rin: világosan bizonyította, hogy mennyire 
kétélű az a játék, ’amelyet a szovjet külpo­
litika, foly at. Hivatalosan a békét proldamál- 
ják, a komintem kongresszusán pedig hadi- 
tervet dolgoznak ki a nemzeti államok belső 
rendjének megdöntésére.

—- Tudom, hogy ennek a bomlasztó szellem­
nek a zsidó elemen kívül is vannak még sö­
tétben bujkáló hívei a német birodalomban is.
De vegye tudomásul a zsidó bolsevizmus és 
vegyék tudomásul mindazok, akiket a német 
birodalomban ez illet, hogy a hatalom a ke­
zünkben van és hogy ezzel a hatalommal kí­
méletlenül s semmilyen eszközöktől való visz-

I sza nem ráadással élni fogunk, egyszersminden 
korra leszámolva a német népnek ezzel az 
ellenségeivel. A német kormány vállalja az 
élet-halál harcot a boiseviki hidrával és le 
fogja vágni annak összes fejeit.

A newyorki eset 
— Egyébként foglalkoznunk kell azzal az 

incidenssel is, amely Newyorkban a Bremen 
odaérkezésével és indulásával kapcsolat osan 
történt. Az amerikai bírói kar egyik tagja 
ebből az alkalomból kvalifikálhatatlan sérte- 
getözésekre ragadtatta magát a nemzeti szo­
cializmussal szemben. Igaz, hogy az amerikai 
parlament Brodtzfci bíró kirohanásaiért elég­
tételt szolgáltatott a német birodalomnak, 
jellemző azonban, hogy ez a szellem befész­
kelhette magát az Egyesült Államok tisztvi­
selői karába. Ezt a szellemet elsősorban a zsi­
dó elem képviseli. Ismét megtöltik a világsaj­
tót rágalmaikkal és ocsárlásaikkal. Szakadat­
lan bojkott-propagandában vezetik le a német 
néppel szemben gyűlöletüket. Most látom 
csak, hogy mennyire igazunk van akkor, mi­
dőn ezzel a bomlasztó elemmel szemben tör­
vényes intézkedésieket foganatosítottunk és 
kihasítottuk a német nép testéből.

— Úgy látszik azonban, hogy az eddigi in­
tézkedések nem voltak elegendők. A zsidók 
azt hiszik, hogy elmúltak a velük szembeni 
szankciók ideje és ismét arrogálják maguk­
nak a jogot, hogy beavatkozzanak a német 
nép életébe. Sőt az utóbbi időben sorozatos 
szemtelenségekre ragadtatták magukat és az 
országnak több helységében igyekeztek meg­
zavarni a pánt és kormányszervek tevékeny­
ségét. A beérkezett jelentésekből megállapít­
ható, hogy nem szórványos, izolált inciden­
sekről van sző, hanem tervszenü aláaknázó 
munkáról. Göring elvtárs három törvényja­
vaslatot fog önök elé terjeszteni és erak kö­
zül kettő arra van hivatva, hogy végleg és 
törvényes erővel szabályozza a zsidó elem 
helyzetét a birodalomban. Amennyiben ezek a 
törvényes intézkedések sem fogják jobb be­
látásra bírni a zsidóságot, úgy ismét meg 
fogják vizsgálni a helyzetet és egyszer és 
mindenkorra megoldják ezt a kérdést.

A horogkeresztes zászló
— A harmadik törvényjavaslat mozgal­

munk zászlaját teszi meg a német birodalom 
híva alos zászlójának. Szimbóluma kíván ez 
lenni, annak, hogy a párt, a nemzet és a bi­
rodalom elválaszthatatlan egységet alkotnak 
azon zászló alatt, amely egyszersmind a né­
met szabadság és újjászületés szimbóluma is.

A Führer szokatlanul rövid, alig húsz per­
cig tartó beszédét különösebb zsidó-ellenes ki 
tételeknél állandóan félbeszakította a felhá- ; 
borodás moraja, amelyet hűségesen bocsátót- j 
tak ki magukból a nemzet képviselőiként szc- ! 
replö marionett figurák. A beígért szankció­
kat viszont erőteljes Hoch kiáltásokkal üdvö­
zölték.

Hitler után Göring beszélt, alti kifejtette, 
hogy a nemzeti szocialista kormányzás első 
korszaka a ha- alom átvétele volt. Most a 
szabadságért indított harc periódusa követ­
kezek. Rámutatott arra, hogy Brodtzki bíró 
sértő kijelentéseiért nem lehet az Egyesült

Államokat felelőssé tenni. Ezután beterjesz­
tette a következő három törvényjavaslatot:

A három uj törvény
1. A horogkeresztes zászló a német nép 

nemzeti lobogójává nyilvánittatik. Kereskedői 
mi hajókon is csak ez a zászló tűzendő ki. A 
haditengerészet és a hadsereg zászlóját későb­
bi intézkedések fogják szabályozni.

2. A német állampolgárság és nemzetiség 
meghá.ározása. E törvény megszünteti az 
egységes állampolgárságot és különbséget 
tesz német állampolgárok (Staatsbürger) és 
német alattvalók (Untertan) között:. Az ál­
lampolgárok igazolványt kapnak. Ilyen igazol 
ványhoz csak a birodalmi védszövetség tagjai 
juthatnak hozzá. A zsidók kizáratnak az ál­
lampolgárok közül, ennélfogva megfősz! at- 
nak politikai jogaiktól.

3. & vér és fajtisztaságról szóló törvény, 
amely megtiltja!, hogy zsidók és német, vagy 
rokoni a juak házasságot kössenek. Az ezen 
rendelkezés ellen vétőket öttőlrtíz -vig terje­
dő börtönbüntetéssel sújtják. Azt a zsidót, 
aki horogkeresztes jelvényt visel, egy évig 
terjedő fogházzal büntetik.

A három törvényjavaslatot vita nélkül el­
fogadták és Göring zárószavai után az ülés 
véget ért.

Mit mondanak a külföld számára
A hivatalos német (távirati iroda főnöke: 

Ingemar Berndt, a Deutsclier-Dienst című 
lapban cikket ir, amely szerint a Reichstag 
által megszavazott uj törvények eleget tesz­
nek a cionista kongresszuson elhangzott óha­
joknak és megadják a németországi zsidóság 
kisebbségi jellegét. A zsidók iskolákat, szín­
házaikat tar: hatnak fenn és minden irányban 
dolgozhatnak jövőjükért. Természetes azon­
ban, hogy tartózkodniok kell minden, a kor­
mányzás ügyeibe és a német nép érdekeibe 
való beavatkozástól. A német nép meg van 
győződve arról, hogy ezen intézkedések által 
a zsidóknak meglesz a lehetőségük arra, hogy 
saját életüket oly módon rendezzék be, 
amely normális és elviselhető kapcsolatokat 
teremt a két nemzet közöl: (?).

Ugyancsak a hivatalos német távirati iro­
da közli -— nyilván ezt is a külföld számára 
— hogy a vasárnap esti törvények csak a 
tiszt avérü zsidókra vonatkoznak, nem pedig 
a vegyesházasságból számlázottakra is.

A birodalmi gyűlés befejezése után Hitler 
bankettet rendezett a nemzeti szocialista párt 
vezetőség tiszteletére. A Führer ezutal is be­
széli és kifejtette, hogy a nemzeti szocialis­
ta forradalom megadta az egyetlen lehetősé­
get a németek és a Németországban élő zsi­
dók közöt ti viszony rendezésére. Az uj tör­
vények módot nyújtanak a németországi zsi­
dóknak arra, hogy saját népi életüket éljék 
„úgy, ahogy ezt sehol a világon eddig nem te­
hették". Végül, valószínűleg a Reichs1! agban 
tartott pogromuszitő beszédének tompítása 
céljából hangsúlyozta, hogy pártjának tartóz­
kodnia kell minden „izolált“ zsidóellenes ak­
ciótól.
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A Keren Kayer

A.z általános időszámítás szerint Ros- 
hasaaia az idén szeptember 28-ra esíűt. Az 
uj év küszöbén vagyunk és lia vissza ekin- ; 
tünk az elmúlt év eseményeire, szomorúan 
állapátihatjuik meg, hogy a galutban levő 
zsidóság gazdasági és kulturális helyzete 
ebben az évben még jobban leromlott. Akár­
merre tekintünk a galutban csak a zsidóság 
szomorú és tarthatatlan sorsát látjuk. A né­
metországi zsidóság tragédiája súlyos pre­
cedens minden galutország zsidóságának 

sorsában.
Milyenek a kilátásaink a jövőre?
Egyetlen reménysugár a sötét éjszakában, 

egyetlen hely, ahoi fejlődés és előrehaladás 
van " a világ zsidóságának sorsára: Erec 
Jisznael

Ssorsdöntöen kiemelkedő esemény volt a 
lezajlott cionista kongresszus: A harmóniá­
val, békével jöttek a világon szétszórt zsidó­
ság követei és harmóniával, békével távoz­
tak. hogy szélesebb keretékben!, tágabbra 
nyílt kapukkal, több zsidó földdel építhessék 
tovább az országot, hogy a galutban szen­
vedő zsidó népet egészségesen fogadhassa be 
a fejlődő, épülő Zsidóország.

A luzerni kongresszus üzenetet küMötst ne­
künk, a föld megváltásáért dolgozóknak: 
Több földet akar a zsidó nép Erec Jiszrael- 
ben. Minőén vezetőink hirdette 3. zsidó nép 
parlamentjének tribünjérői, hogy kevés a 
zsidó föld Erec Jiszraelben és a problémák 
középpontjába áLlitottták a Keren Kajemeth 
Leisrael feladatait.

David ben Gurion mondta: A földdel áll a
cionizmus és áll a zsidó nép, föld nélkül el­
bukik a cionizmus és elbukik a zsidó nép.

Ussischkin megrázó erejű kongresszusi be­
szédében kiemelte: Erec Jiszraelben nincsen 
jó és nincsen rossz föld, csak egy föld léte- 
zik Erec Jiszraelben: Az erecjiszraeli föld. 
És ezt minden eszközzel saját földünkké kell 
tennünk.

Most irt van a nagy alkalom: Tisri hó­
napja !

Most, a félelmetes napokban minden zsidó 
szív rá fog döbbenni arra, hogy Erec Jisz- 
raes földkérdésének problémája a legsúlyo­
sabb zsidó feladat., amely megoldásra vár.
A nagy bevándorlásra váró tömegek és a je­
lenlegi nagy bevándorlás az országba* a zsidó 
tömegek földéhsége és a nagy mezőgazda­
sági kolonizáció megteremtésének parancsoló 
szükségessége a Keren Kajemethet ember­
feletti feladatok elé állítják.

Ezt a feladatot csak úgy tudjuk teljesí­
teni, ha megfelelő anyagi eszközök állanak 
rendelkezésre.

A luzerni kongresszus megjelölte ezt az 
összeget: Egymillió font két év alatt. Ez az 
összeg meghatározása azt jelenti, hogy mi 
is meg kel! duplázzuk bevételeinket. Erre 
vonatkozólag a tg-muresi országos konferen­
cia is határozatot hozott.

Most itt van az első nagy alkalom: Tisri 
hónapja! Minden helység, minden biztosunk, 
minden munkatársunk, minden szervezett 
eionista meg fogja érteni e nagy feladatot, 
meg fogja hallani a zsidó föld szavát.

Mi hisszük, hogy Erdély zsidósága Erdély 
cionistái fokozottabb lelkesedéssel, megértés­
sel és munkával előteremtik ezt az összeget 
a föld megváltására, amelyet Erec Jiszrael 
elvár, annál is inkább, mert1 Erdély zsidósá­
gának is napról napra nagyobb szüksége van 
az épülő országra.

Tölünk függ, hogy két év múlva a cionista 
kongresszus tribünjéről Ussischkin ne mond­
hassa el megint beszédének e fájdalmas be­
fejező akkordjait:

— Et ülnek különböző zsidók, kik kétsé­
gen felül Jom Kippurkor a templomba men­
nek és „al chet“-et ütnek mellükön. Én kö­
vetelem tőlük, hogy az al chet-tal egyidfíben 
üssék mellüket azokért a bűnökért is, ame­
lyeket veled, Erec Jiszrael követtünk el az­
által, hogy a te megváltásodat a mai napig 
elhanyagoltuk.

A tisri-akció bevételi ágai a következnek:

Tempi om ülések

Az eladásra kerülő templomülések árához 
az egyes hitközségek üssenek hozzá vala­
melyes összeget a Keren Kajemeth javára. 
Ahol ez nem volna lehetséges, engedjék, 
hogy egy megbizottuk persellyel gyűjtsön.

Házról házra való gyűjtés leve­
lezőlapokkal és persellyel

Roshasana előtt egy hé it el, a szileket nap­
ján elindulnak munkatársaink házról házra 
gyűjteni a KKL-re. Ugyaniakkor nyújtjuk ár 
az adományozóknak a KKL újévi üdvözletét, 
s. KKL uj brosúráját és naptárát.

Templomadományok

A tisri-akció legfontosabb ágát a templom- 
adományok képezik. Minden zsidónak gon-

-akció
\eisrael felhívása

ciolnia kell a zsidó földre és annak megvál­
tására, mely tórái parancs, amikor a Tóra 
színe elé járul.

Jizkor-akció
És gondolniok kell erre akkor is, amikor 

halottatok emlékét idézik. A legszebb és leg­
nagyobb zsidó kegyelet halottatok iránt az 
élő emlék: a jövő építése, a mullt emléké­
nek a jövő müvébe valló rögzítése áldozatos 
tettekkel és adományokkal. Erre figyelmez­

tet minden zsidót a KKL Jizkor-felhívása, 
melyet a hitközségek összes tagjaihoz eljut-
ta.imk.

A tisri-akció nagy és körültekintő munka* 
igényel, kérjük munkatársatokat, hogy ál­
dozzanak időt, munkát és akkor annuK ered­
ménye nem maradhat el.

A .Tizkor-akció egynegyed millió lejt kell 
eredményezzen ahhoz, hogy évi kontingen­
sünket elérhessük.

Az uj évben uj földet a gáliT.’, tóidéhes 
zsidó népnek, mert a megváltott föld a szen­
vedd zsidó népet fogja megváltani.

Az országos kuratórium nevében:
Dr Briszker Ezekiel Hirsh Simon

elnök főtitkár

SZIMHÄZtFüiFi
MŰVÉSZET

Váltsunk bérletet a Magyar 
Színházba i

E hó végén újra megnyitja a kapui: a 
Magyar Színház.

A Szinpártoló Egyesület teljesen újjá­
építtette a Színkör épületét, az alapoktól 
kezdve a zsinórpadlásig. Modern, ünnepélyes 
diszbe öltözőit nézőtér, kényelmesen párná­
zott zsöllyék, fényben úszó tágas folyósók, 
pompás büffé, hatalmas uj csillár, megujho- 
dott színpad várják a nézőt. A régi együt­
tes kitűnő uj tagokkal megerősödve készül 
az uj játlékrend darabjaira. A színház ma­
gyar lesz, erdélyi lesz és egyetemes lesz, a 
mi életünk aktuális színháza lesz az idén.

Járjunk rendszeresen a Magyar Színházba! 
Váltsunk bérletet!

Kétféle bérlet lesz, kétféle árban.
A rendes bérlet az év 24 különböző elő­

adására szól, meghatározott helyre, meg­
határozott napra. Ära 20 százalékkal olcsóbb 
a napi árnál. A zenekari ülés ára, bérletben 
58, az I. r. zsöllye ára 51, a H. r. zsöllye 
ára 43, az I. r. támlásszék ára 35, a II. r. 
támlásszék ára 27, a III. r. támlásszék ára 
18, az alsóerkély ára 18, a felsőerkély ára 
15 lej, mig egy 5 személyes páholy bérleti 
ára mindössze 135 lej.

A premierberiet az év 24 bemutató előadá­
sára szól, meghatározott helyre. Ára 10 szá­
zalékkal olcsóbb, mint a premier helyár.

A zenekari ülés ára premierbérletben 80, 
az I. r. zsöllye ára 66, a, II. r. zsöllye ára 57, 
az I. r. támlásszék ára 39, a II. r. támlás­
szék ára 30, a III. r. támlásszék ára 20, az 
alsóerkély ára 20, a felsőerkély ára 16, míg 
egy 5 személyes páholy mindössze 178 lej.

A tavalyi bérlők helyeit f. hó 20-án es.iig 
tartja fenn a sziniház titkári hivatala.

A bérlet árát egyszerre vagy három rész­
letben lehet fizetni. Az első részlet a bérlet 
megkötésekor, a második részlelt a nyolcadik 
előadás után!, a harmadik a tizenhatodik 
előadás után esedékes.

Bérelni lehet a titkári hiva'lalaban délelőtt 
9__2, délután 5—9 óra között.. Telefon 9-33.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORAJ
Ma, kedden és szerdán utoljára ragy dupla 

műsor 15 és 20 lejes olcsó helyánakkal: 
I. Elisabeth Bergner A nagy szenvedély 
c. slágerfilm főszerepében. — II. Nagy­
hercegnő és a pincér. Alfred Savoir vig- 
játéka. Főszerepben: Bing Crosby. Elő­
adások kezdete: E. Bergner: 3.20, 6.20,
9.20. Nagyhercegnö: 5, 8, 11 órakor.

EDISON MŰSORA $
2 filmremek egyszerre: I. Sorell kapitány és 

fia. H. B. Warner. — II. Kisasszony a 
feleségem. John Boles, Soar Bennett. 
Helyárak: 7 és 10 lej. Kezdete 3, 6, 9. 

—o---
és OPERA MOZG6 MUSOKA:

A halál torkában. Főszerepben: Clark Gable 
és Myrna Loy.

MEGNYÍLT
ELECTROVOX

név alatt

rádió- is elektrotechnikai 
szaküzlet

Raktáron a, legújabb rádiók, csillá­
rok és más villamossági cikkek. Eladás j 
részletfizetésre is. Javításokat vállalunk.! 
Cluj, Sír. Reg. Maria 3. Tulajdonos: | 

Mund Frigyes.

Hebräisch- pedagoglsche 
Kurse

(Dreijähriges Lehrerseminar) in Oemäuti. 
leiter: Oberrabbiner dr Mark.

Im Schul]. 3 035—36 gelangen zur Eröff­
nung: der erste u. dritte Jahrgang. Die Auf- 
nahms und Ergänzung® Prüfungen finde» 
am 15. Oktober statt, bis zu welchem Tage 
Einschreibungen und Anmeldungen (münd­
lich u. schriftlich) entgegengenommen wer­
den von Prof. Dr B. Gottlieb, Cernäu^i. Str. 
Pop Legothetti 17. Verlanget Jahresprog­
ramm, das auch die Aufnahmsbedingungen 
für den I. Jahrgang enthält.

snammi
ÜZENETEK

Sz. A. Marosvidék. Equadoitiak Romániá­
ban nincs konzulátusa. Szíveskedjék írni 
azonban németül az ausztriai konzulátusnak 
a kővetkező címen: Konsulat der Republik 
Equador, Wien, Austria.

Modern

Pista
M

Unirii 31
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Házasságokat biztos eredménnyel közve­
tít a széleskörű összeköttetéssel rendelkező I „MHIEA“ iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116.

i 100—150,000 lejjel rendelkező autorizál: 
i könyvelő, évtizedes adminisztratív és keres­

kedelmi gyakorlattal, szerény elhelyezkedés1, 
keres. Megkereséseket „Komoly“ jeligére 
kiadóba kérek.

— Bevezetett és jól kereső iroda társul ke­
res olyan, kevés tőkével rendelkező tisztvise­
lőt, vágj' tisztviselőnőt, ki önállóan levelez éa 
felekkel bánni tud. Ajánlatokat „Ötvenezerig" 
jeligére a kiadóba.

Sieplerék

Ékszert akar vásárolni vagy eladni? For­
duljon bizalommal N. Bolder ékszerészhez 
Regele Ferdinand 26 (Pascu füszerüzlefc 
mellett). Alapítva 1913.

Legelegánsabban készít férfiöltönyöket, 
kabátokat Pop, Párizsban végzett uriszabú. 
Str. Regina Maria 8, emelet.

Modem, komplett kötőde-gépek jutányo­
sán eladók Adler Hermannál, Dumbráveni.

Női konfekció-szakmában járatos segédet 
keresek azonnalra. Ignatz Weisz, Satumare.

I Certiíikáttal rendelkező fiam részére kere- 
; sek megfelelő intelligens leányt házasság cél- 
1 jáből. Fényképes megkereséseket Fuchs, 
; Satumare. Str. Tepes Voda 45.

ä islfSíü© SIEGWR íéis mSiwiszeirfSBIies

SEVILLA PÄSTOR-ra!
is ERŰ! SIEGLER-vel ®z ©ralisai városi sitiiliiiitass

iiSszik ezssi a Mim

2 vagy 3 izr. iskolásgyermeket uricsaíád 
teljes ellátásra felvesz. Regele Carol II, 18. ;

Baby, gyermek, női és férfi kötöttáruk el- 
árusitása mélyen leszállított gyári árakon, 
„Lady“ kötöttárugyárban, Str. V. Goldis 4.; 
Minden kedden és pénteken délután 3—6.

Női és férfi fehémemüvarrást, egész ke- j 
lengyekészitést vállalok. Házhoz is megyek, j 
özv. Berkovi:sné Str. Leg. Ardeleana 5.

PROGRAM:

Szeptember 17-én, kedden este:

Der goldener
Chulem

(Életkép, két felvonásban.) 

Szeptember 18-án, szerdáin este:

FT '■%

p. I

* *6 B
g gl íg %

(Zsidó népoperett, 2 felvonásban.)

Szőrmebundák készítését, átalakítását éa 
javítását olcsón vállalja Bixenspanner szőrme­
szalon, Reg. Ferdinand 3., emeleten. Szőr­
mék nagy választékban. Bécsi modellek. Gyári 
árak.

Iskolás tanulók teljes ellátást kaphatnak 
úri családnál. Neumann, Str. Abatele Zavorál 
2/b.

Bocher, mint deutscher Mutterschprache 
wird gesucht zu mein neunjährigen Sohin. Ad 
ressen bei Mosokvits & Co. abgeben.

Elsőrendű minőségű idei, garantált tiszJ 
méz nagyban kapható Tegmer Lajos, Arad.

Üzemgépész, az összes vezérmüveknél vizsl 
gázott, állást keres. Vállal magasfeszültségül 
gőzkazán, elktrotechmikai munkálatokat éi 
gözkazánfütéseket. Lázár, Calea Victoriei 87

Tcrmásvirsli napciata frissen „Pardess'J 
Bodegában, Plata Mihai Viteazul 1.

Szép háromszobás, komfortos lakás kiad' 
Ugyanott két szoba előszobával, irodának 
Regina Marta 38. '.

— Titulesc-u GenfbJ 
lentik: Titiulescu Baj 
együtt megérkezeti1 C 
Tewfik Rusdu Arras 
Furios jugoszláv mini 
■kabinetfőnöket Savéi 1 
rescu, Mürcea Djuval 
Dragu sajtóigazgató, 
«iránt kolónia agjai

— A semmi,tőszék <1 
mitres cu csendőrtáborl 
tibőí jelentik: Az üp 
vény érdekében“ a a 
fellebbezés tárgyalásai 
16-án kerül sor DumJ 
mint Crivát és Lstu

— Nyolcvan személjl 
euresti razzián. Buci
éjjel a bucuresti renid 
lőtt, amelynek alí aíil 
nr*yt veit lek őrize cí 
és feflhaBgaitása folya ix

— Rómában nemz 
*yilt meg. Rómából j- 
nap ünnepélyesen meg 
oéllövöversenyt, amel
részt.

Sevilig
A Síegler-társulat

produkál a jiddis sz 
ugyan nem sokkal j< 
▼óit alkalmunk látni] 
társulatoktól, de váls 

í tanúskodik.
A társulat csillaga] 

beli zsidó művésznői 
ment urna mellett -:od 
nomságot visz alakit 
érzi, hanem át is gon 
olcsó sikerekre és olq 
szik, hanem valami eg 
-éggel és megkapó 
közönségét. Abszolút | 
egészen kivételes ki 
z;k. ízlésesen öltöd 
minden túlzástól úgy 
a tragikus momentum 
ramentmn, de ugyaj 
gyelmezett i . Ez a 
Játéka hamisítatlan 
Ezzel érdemelte ki aj 
tikákat, melyekben 
színházi sajtója rész]

De az együttes te 
értékeket képviselne! 
Iád a gerince az égés 
igazgató nemcsak mi 
nem ténylegesen atys 
az együttes minden 
Ízlése és meleg szive 
-ulat minden életm 
mindenek fölött mag 
Nagyapó-szerepei ege 
lat képviselnek. Ugye 
gató feleségéről, Ros 
hasonló anyát ritkái 
színpadokon. Erna S 
tál primadonnája, fel 
kapó jelenség. M. Pt 
nemcsak kiforrott szí 
kus is úgy a darabo 
a szerepek kidolgoz! 
Nachbar a zsidó hl 
eredeti megtestesitőj 
nachem Mendel. Ella 
sovsky méltán csattal 
erőihez és értékeihez.

Es együttvéve az
jobb impressziót kel 
és művészi felelősség
kát és nem kétséges, 
‘ésük maradandó eml 
niindazokban, akik a 
tén szeretik.
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3y elhelyezkedést: 
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to : > a társul ke- 
delkezö tisztvise- 

inállőan levelez és 
lkat „ötvenezerig“

hgy eladni? For- 
Ider ékszerészhez 
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férfiöltönyöket, 
végzett uriszabó. I
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t gyári árakon. 
Hr. V. Goldás 4. 
délután 3—6.
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emeleten. Szőr- 

L si modellek. Gyári
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>rtoa lakás
hbával. irodánál-

— Ti ulescu Genf be érkezett. Géniből j©-

Í lentik: Ti.ui-escu Bad Gastheimból nejével 
együtt megérkezett". Genfbe. A pályaudvaron 
Tewíik Rusdu Arras török külügyminiszter, I Pultos jugoszláv miniszter, Kuthera, Benes 

I 'kabinetfőnöke^ Savéi Radulescu, Elénk Vaca- 
I rescu. Mircea Djuvara, V. Pellia, Visioianu 

Dragu sajtóigazgató, a genfi román és kis- 
snar.: kolónia tagjai várták Titulescuí.

— A semmiíőszék október 16-án dönt Du- 
mitrescu esendőrtábornok sorsáról. Bucures-
uböl jelentik: Az ügy-sézség áll'al a „tör­
vény érdekében“ a semmitöszékhez intézett 
fellebbezés tárgyalására valószínűleg október 

I 16-án kerül sor Dumi'irescu tábornok, vala­
mint Crivát és Leitu ezredesek ügyében.

— Nyolcvan személyt vettek őrizetbe a bu- 
curestl razzián. Bucurestiből jelenítik: Ma 
éjjel a bucuresti rendőrség újabb razziát tar­
tott. amelynek alkalmával 80 gyanús sze- 
mj.y* vet iek őrize.be, akiknek leigazolása 
és kihallgatása folyamatban van.

— ómában nemzetközi céllövő verseny 
, nyílt meg. Rómából jelentük: Mussolini teg- 
I nap ünnepélyesen megnyd otta a nemzetközi 
I oéllövöv e rsenyt, amelyen 18 nemzet vesz

részt.

Sevilla Pastor
A Siegler-társulat tagadhatatlanul újat 

produkál a jiddis színpadon. Repetoar-ja 
ugyan nem sokkal jobb, mint amit eddig 
roit alkalmunk látni a különböző zsidó 
társulatoktól, de választékosabb Ízlésről 
tanúskodik.

A társulat csillaga: Sevilla Pastor. Vér­
be! zsidó művésznő, aki nagy tempera­
mentuma mellett sok intelligenciát és fi­
nom.-égőt visz alakításaiba. Nemcsak át­
érti. hanem át is gondolja szerepeit. Nem 
ok• o sikerekre és olcsó bravúrokra törek­
szik, hanem valami egészen különös meleg- 
seggei és megkapó bájjal, hódija meg a 
közönségét. Abszolút ura a színpadnak és 

I egészen kivételes kvalitásokkal rendelke- 
i 2.k. Ízlésesen öltözködik és tartózkodik 

minden túlzástól úgy a komikumban, mint 
a tragikus momentumoknál. Tüzes tempe­
ramentum, de ugyanekkor rendkívül fe­
gyelmezett i:. Ez a titka nagy sikereinek. 
Játéka hamisítatlan művészet és nem gics. 
Ezzel érdemelte ki azokat az elismerő kri­
tikákat, melyekben az európai fővárosok 
színházi sajtója részesítette.

De az együttes többi tagjai is komoly 
értékeket képviselnek. Maga a Siegler-c/a- 
iád a gerince az egész társulatnak. Siegler 
igazgató nemcsak művészi irányitója, ha­
nem ténylegesen atyai mestere és tanítója 
az együttes minden tagjának. Kifinomult 
ízlése és meleg szive rajta nyugszik a tár­
sulat minden életmegnyilvánulásán. De 
m.ndenek fölött maga is nagy művész. 
Nagyapó-szerepei egészen magas színvona­
lat képviselnek. Ugyanez mondható az igaz 
|ató feleségéről, Rosa Sieglerröl, akihez 
hasonló anyát ritkán látunk az erdélyi 
színpadokon. Erna Siegler a társulat fia­
tal primadonnája, feltörő tehetség é; meg­
kapó jelenség. M. Pastor} Sevilla férje 
nemcsak kiforrott színész, hanem jó kriti­
kus is úgy a darabok kiválasztását, mint 
a szerepek kidolgozását illetőleg. Dolly 
"Nachbar a zsidó humor ér tragikomikum 
eredeti megtestesítője. Hamisítatlan Me- 
nachem Mendel. Ella Silber és a két Ko- 
8ovsk-t méltán csatlakozik a társulat többi 
erőihez és értékeihez.

- 8 együttvéve az egész társulat a leg­
jobb impressziót kelti. Művészi harmónia 
e-' művészi felelősség jellemzi mindnyáju­
kat és nem kétséges, hogy erdélyi szerep- 
iesv : maradandó emléket hagy maga után 
mindazokban, akik a jiddis színpadot őszin 
tén -zeretik.

^ Templomülések bérbeadása a Regele 
Ferdinand úti főtemplomban és pótimaház- 
taan. A régi bérletek megújításának utolsó 
határideje szeptember 19, csütörtök esti 6 
óra, azontúl a fennmaradó ülések itíekimtet 
nélkül' a régi bérletekre a jelentkezőknek ki 
fognak adatná. A miagánülések tuiiaijdonosaá 
felkéreitnek, hogy jegyeiket — a karbantar- 
tiásí illeték egyidejű lefizetése mellett! — 
fenti határidőig iszimtén váltsák ki. Felhívjuk 
a t. templomlHtogatók figyejüméh, hogy a 

naigyünnepek alkalmával a templomba való 
belépés csakis imaszékjegy felmutatása mel- 

Van megengedve. Jegy nélkül az ellen­
őrző közegek senkit sem fognak beengedni.

— Egy rohamosztagos autót elütött egy 
személyvonat. Stuttgartból jelentik: Egy 
tiutokamion j amely egy rohamoszi'.iag tag­
jait szántotta el Nümbergből, Dettingen kö­
zelében elütötte egy személyvonat. Az autó­
ban ülök közül öt súlyosan, kettő könnyeb­
ben megsebesült.

— Ha fáradt és izgatott, ha a hasban fe­
szülés érzése kínozza és gyakori félelem- 
érzetben szenved, akkor igyák reggelenként 
éhgyomorra egy pohár természef.tes 
„Ferenc József“ keserüvizet, mert ez meg­
szünteti az emésztési zavarok okait, osoto- 
kenifci a mérges bélgázfejlődést: s elhárítja a 

] vértódulásokat. Az emésztőszervek bán-tai- 
I maiinak több orvostamára elismeri, hogy 
í olyan tüneteiméi, melyeket a bélben kelet- 
j kezö mérgek okoznak, a Ferenc József viz 
I kitünően beválik.

! — Egy német légi akrobataníí BucureSíi-
I ben, BucureeÉláből jelenítik: Ma délelőtt meg- 
I hívott társaság előtt Louise Hoffmann, az 

ismert német légi akro bait anő, aki von Gro- 
‘ nauval együífc érkezett a fővárosba, bemuüla- 

tót tartott, amelynek során egészen -kivéte­
les mutatványokkal szórakoztatta a meg­
jelenteket. Utánla Bázu Cantacuzino is fel­
szállt és néhány akrobata figuráit mutatott 
be.

Az Országos Zsidó Póri Clufi 
lagozaiának

Sír. Saguna 7 ss. alatti jogvédő irodájában
kedden, sezptember 17-én délelőtt %l—y2 2 
óra között dr Horovitz László tart inspekciót.

— Biauín Eugen átvette a sziguranca irá­
nyítását. Bucuresltíből jelentük: Eugen Bi-anu, 
az áJLlamíMzllomsági hivatal helyettes vezér- 
igazgatója!, visszaérkezett szabadságáról és 
átvetöe a sziguranca ügyeinek vezetését. Az 
uj szigurijnea vezé rágazgaitó Ikinevezéaáüe 
csak a kormány átszervezése után kerül sor.

— Tűzvész egy japán cirkálón. Tokióból 
jelentük: Az Ashigara cirkálón tűz ütött ki 
céllövögyaikorlatoik alkalmával. A haijó két 
tisztje és 39 tengerésze, továbbá a segítségül 
jövő Meg-ami hadiilhiajó 11 embere is meg­
sebesült.
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Egyetemi tanárok megállapítása szerint 
biztos hatású a

Bilid! wiz“
ameiv a gyomor, bél. epehólyag és 
gyomorégés! fájdalmak ellen a legjobb, 
meri használata enyhén, biztosan és 
mindig kellemesen hat. Kapható minde­
nütt. Cluji lerakat: Vitromin Rt. Cales 
Regele Ferdinand 70.

M,’c.<=d« Ujságiróklubban SÄ 
műsoros est

Qyncser Nándor és Nemes Ferenc
humoros, rajzos krónikája a két év történetéről.

<iidáíi-fivérek
nemzetközi hírű jazzénekeseknek fellépése.

Sándor Bandi íáncprodukciója
Csütörtökön kezdődik a tehetségverseny

Dudus újjászervezett zenekara. Kitűnő és olcsó konyha.

iiti

— A Keren Kajemeth felhivás-a munkatár­
saihoz, Szeptember 20-án kezdődik a „Tisri- 
akció“. Tempi'omülések eladásán'ál munka­
társaink kérjék a hitközségektől a KKL Jav- 
vára. való adományozási és gyűjtsenek a 
templomül'ésak eladási helyén persellyel a 

. KKL-nek. A templomokban való adományo­
zás aiz ünnepék alkalmával a föbevéteie a 
ttsri-akciónak. Szlichot napjain imdúljanak el 
munkatáínEUiiinik házról házra, adják le ajánr 

i dék propaganda-csomagunkat és gyűjtsenek 
: a KKL javára. A Jizkor-akció lebonyolítása, 

ha pontosan és körültekintéssel történik, so- 
i kát jövedelmez a KKL-nek. Ha valamelyik 

hitközség nem engedélyezi a Jizkor-akciót, 
akkor Jizkor elölt házról házra járva, kérjék 
annak megváltását és nyújtsák át az adomá­
nyozónak a Jizkor könyvecskét. A Jizkor- 
akció egy negyedmillió lejt kell hogy ered­
ményezzen a KKL javára!

— Gdasner Akiba Brasovban. A brasovi 
ortodox izraelita hitközség elöljáróságának 
meghívása folytán Glasner Akiba, a cluji 
ortodox zsidó hitközség főrabbija az elmúlt 
hé j szombatján hitszónokia-tot tartott a tara- 
sovi templomban, amelyet ez alkalomra zsú­
folásig megtöltött a hívők serege. Áhitatos 
ünnepi csendben, mindvégig feszült figyelem­
mel hallgatta a közönség GDasner főrabbi 
megragadó előadását, amely mélységes be­
nyomást tett az Elül hónap ünnepi hangula­
tába borult hallgatóságra. A hitszönoklait ve­
zető eszméje a heti szakasz bevezető gondo­
latán elindulva, a felnövekvő ifjúság lelki és 
gyakorlati vallásos életének szükségességét 
mu'atta ki. A Bikkurim-pariancsolalt ünne­
pélyes demonstrációja az Egyistenség nagy- 
széni manifesztációja volt a multiban, ugyan­
ez volt a zsidóság pusztában való vándorlá­
sának idejében is, de ez legyen a szimbóluma 
a diaszpóra zsidóságának is. A hitszónok-lat 
második része a zsidó nép vigasztalásának és 
egy jobb jövő reménj'ségének prófétai hirde- { 
tésa volt. Glasner Akiiba főrabbi ragyogó ‘ 
konstrukciójú ó-rációja a lelkűk mélyéig ; 
fogta meg hallgatóit, akik a beszédet, mint j 
e-gy felejthetetlen élményt élvezték és ame-Iy- j 
nek hatása bizonyára elmaradhaiatian lesz.

— Smaranda Braescu útban hazafelé. Pá-
ililzsiból; jelentik: Smaranda Braescu román 
piilóbanő a napokban/ indul hazafelé. Négy 
-távban tieszi meg az utat Strassburg, Bécs, 
Arad és Bucuresti leszállásokkal.

— Százezer zarándok volt tegnap Magla- 
vitban. Bucurestiből jelenítik: A Curentul 
maglaviti jelentése szerint vasárnap 100.000 
főnyi tömeg érkezeit oda és meghallgatta 
Vartolomeu püspök beszédét a hitről és a 
csodák jelentőségéről.

Spéterné Blum Marosa mozgásmüvészeti 
iskolájában a tanítás október 1-én kezdődik. 
Beiratkozás szept. 22-től naponta délelőtt 
11—1-igt déluHán 4—6-ig a Str. Dacia 3. 
(„Domus“ házban) levő iskolában.

Kérelem. Egy szegény özvegy zsidóasszony, 
kit a mullt hetekben egy kocsi elgázolt és 
ebből kifolyólag nyomorék és munkaképtelen 
léit, kéri a jószivü -emberek támogatását. 
Pénz vagy természetbeni adományokat a ki­
adóhivatal továbbit.

. ---'tág** /.

Kcraiiedelíiai és Ipari 
vállalalök ll^weliiséhel
A pénzügyminiszter No. 126.108/27 
VTI/1935. rendelete értelmében a 

számla Cotor-ra 1

kötelező bélyegző
raktáron kapható. Újévi névjegy- 
kártyák szép kivitelben legolcsóbb 

árbar.

ALBERT
nyomdában készülnek. Ciuj, Calea 

M. Foeh (v. Vicíoriei) No. 7. 
Telefon 308.

ÍROK ÍRÁSOK

— Maniu füloperáción ment keresztül.
Bucurestiből jelentik: Madgearu ma Berlinbe 
utazik. Tegnap tájékoztatta Mihalachet Ma- 
niuivial Sinlaiában folytatott megbeszéléséről 
és közölte, hogy Maniu jól van, bár meg­
hűlt és fülbántalmai operációt tettek szüksé­
gessé, amely naigyon jól sikerült.

Subhas C. Bőse:
The Indian Struggle 

WnO—1934
Egy zöld vászonkötésü testes kötet fekszik 

elöltem sárga papirboritékban-, melyről mint 
hatalmas szobor tűnik elő a fenti tömör 

cim, az indiai küzdelem 1920 és 1934 között.
A könyv egy kortörténeti dokumentum, 

mely számot -a>d a hatalmas indiai nép mind 
nagyobb erőre kapó -küzdelmeiről az ön- 
kormányzat eléréséért.

Miről van szó ? A britindiaá császárság 
közvetlen birtokállományán, vagyis Bengália, 
Asszám és Birma harmadfél -négyzetkilomé­
ternyi területén lakó mintegy háromszázmil­
liós nép alkotmányos szabadságharcának leg­
újabb fejleményéről.

E könyvnek, mely egyedül áll a maga ne­
mében, érdekes története van.

A multi év -nyorán eurcpaszerte élénk 
visszhangot kelltett egy exótikus vendég láto­
gatása az egyes fővárosokban.

Subhas Csandra Bőse volt kalkut'tai pol­
gármestert fogadták mindenütt lekötelező 
szívélyességgé! és mindenüti: rendelkezésére 
bocsátót Iák az adatokat, amelyek iránit ér­
deklődött.

Az alig negyvenéves indiai intellektueltol 
csak kevesen tudl ak, -hogy a brilindiai nép 
egyik vezetője és fiatal kora ellenére már 
nagy politikai múlt áll a háta mögött. Mint 
•angol műveltségű ifjú, először állami köz- 
igazga.ásil szolgálatba lép. Pályája felfelé 
ivei. De elkapja ® nemzeti felbuzdulás szel­
leme és otthagyja karrierjét. Népe szabad­
ságharcába vegyül, d-e ott is rövidesen ki­
tűnik, úgyhogy a legelsők sorába kerül. Mint 
ilyen nem kerülheti el a kimagasló ind egyé­
niségek sor-iát: a bebörtönzést. Egy ítávoli 
birmai fegyintézetbe szállítják, ahol két évig 
sinylődtk, miglen oly beteg nem lesz, hogy 
az angol hatóságok n-enr vállalhatják ltovábto 
életéért a felelősséget és — akkor kiszaba­
dul.

A múlt nyáron egészsége helyreállítása 
végett Európába jön], de útját tanulmányi 
célokra használja fel, -amiig le nem esik lábá­
ról és egy bécsi szanatóriumba nem jut. Sú­
lyos betegséget és műtéteket áll ki, de nem 
mozdul Bécsböl, inig meg nem írja hatalmas 
könyvét az indiai szabadságharcról.

Subhas C. Bőse könyve -aizért! igen értékes, 
ment az indiai viszonyok egyik legalaposabb 
ismerője irta, aki maga is egyik fő tényezője 
az ál bate megirt politikai -eseményeknek.

Könyvének bevezetésében magyarázatot 
nyerünk arról, hogy mi okozta egy olyan ir­
tózatosan nagy terület és nép leigázását. 
Azután pontos leírást kapuink -aiz egyes euró­
pai hódülló népek, végül az angolok működé­
séről és taktikájáról. Végül az iró az indiai 
nép bemszüiött uralkodóiról, népmozgalmak­
ról és népvezérekről nyújt ismertetést. Ter­
mészetesen az olvasónak türelemre ia van 
szüksége, mert egy olyan óriási nemzetnek 
sok kiváló fia volt és van és különböző 
áramlatok hullámzanak e nagy nép kebelé­
ben.

A mii tulajdonképpeni tárgya az önkor­
mányzat elnyerésére irányuló legújabb alkot­
mányos küzdelem leírása. Az iró lépésről 
lépésre követi az eseményeket, miközben 
-szóba kerül minden valamelyes Indiával' kap­
csolatban szerepét jáJsző angol álülamférfi, 
politikus, katona-, kormányzósági és rend­
őrségi tényező, valamint angol parlamenti 
diszkusszió, kormányrendelet, alkotmányterv, 

módosítások, konferenciák, lapvéleményeik, 
egyszóval minden mozzanat, ami összefüg­
gésben van az indiai eseményekkel. A bál­
teret természetesen az indiai benszülött 
ve-zéremberek Iténykelései, -agitációja, a ben­
szülött nép magatartása, lázongása, szenve­
dése adja, amelybe beleszövi az iró bebör­
tönzésének leírását, Ghandi -szerepének mél­
tatását és a jövő várható alakulását is.

Megtudjuk e könyvből, hogy az ind nem­
zeti mozgalom legfőbb tényezője az 1885-ben 
alapított Ind Nemzeti Kongresszus, melynek 
Maha'ma Ghandi az elnöke, aki így az ind 
nemzet tulajdonképpeni uralkodója, mert bár 
a jobb- és baloldali csoportra oszló kongresz- 
szua jobbszáiTuyához tartozik, az egész nép 
osz'talílan bizalmát és szeretetét bírja. Az iró 
a bals-zÁrny egyik legfőbb veze'ője és köny­
vében azt állítja, hogy rövid időn belül a 
balolda-li irányzat az egész kongresszust 
meghódítja, amely baloldali irányzat Indiá­
ban politikai radikalizmust, a jobboldalinál 
erőteljesebb és hevesebb nemzeti erőkifejtést 
és szociális/la beállitottságot jelenít.

A kiváló ind vezérembemek, aki a bécsi 
ind kolónia tiszteletbeli elnöknője, közös is­
merősünk utján juttatta el könyvét hozzám, 
ezúton mondok köszönetét.

Dr Stem Még
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Á íábory kitörése alkalmával rendkívüli ülésszakra hívják össze a Népszövetség köz­
gyűlését Olaszország kedden készül bejelenteni kilépését a Népszövetségből

Genf, szeptember 16. Genfben újra fe­
szült a helyzet. Azt az enyhülést, amelyet 
Laval beszéde váltott ki, egy csapásra 
megszüntette az olasz minisztertanács ka­
tegorikus állásfoglalása. Az ola?z minisz­
tertanács Olaszország kilépésével fenye­
gette meg a Népszövetséget és nemzet­
közi körökben számolnak is ennek közeli 
lehetőségével.

A párizri Petit Párisién szerint Genf­
ben közeledik a döntő pillanat. A keddi 
vagy szerdai napot tartják a Népszövet­
ség kritikus napjának, amennyiben ekkor 
fogja Olaszország kilépését közölni a Nép- 
szövetségből. Más verzió szerint Olaszor­
szág, mielőtt kilépésre határozná el ma­
gát, megvárja a népszövetségi ötös-bizott­
ság jelentésének közzétételét. Londonban 
viszont kétségtelennek tartják, hogy Olasz 
crszág elfogja utasítani az ötös-bizottzág 
javaslatait és ebben az esetben kézenfekvő 
kilépése a Népszövetségből.

A londoni lapok szerint
Mussolini bevágta az ajtót a békés 

megoldás lehetősége előtt

és most már elengedhetetlenül szükséges a 
közös fellépés a Népszövet'ég többi tag­
államai részéről.

Rómában erősen hangoztatják, hogy 
Olaszország nem fogad el kompromisszu­
mos megoldást, mert ez annak elismerését 
jelentené, hogy Olaszország tárgyaló fél­
nek tekinti Abesszíniát. Olaszország — 
írja a milánói Corriere della Sera — igaz­
ságát követeli és ennek tudatában várja a 
fejleményeket.

Ha eljön a 'pillanat, amikor felesleges­
nek fogja érezni a Népszövetségben 
való maradását, ott fogja hagyni azt.

A Stampa hangoztatja, hogy az olasz kor­
mány nem vitatkozik Hoare angol külügy­
miniszterrel, de Lavalnak figyelmébe ajánl 
ja, hogy ha a tél folyamán komolyan gon­
dolta az olasz barátság megszerzését Fran­
ciaország számára, úgy a jövőben kerülje 
a szónoki fordulatokban való ügyeskedést.

Ha egyszer felborult a francia-olasz 
barátság, többé nem lehet lehet azt 

összefoldozni.

Beck lengyel külügyminisz­
ter éles válasza Litvinov nák

Genf, szeptember 16. (Rador.) A Nép­
szövetség mai ülését 10 órakor nyitották 
meg. Elsőnek de Váléra ir miniszterelnök 
szólalt fel, aki kérte a közgyűlést, tartsa 
teljes tiszteletben az alapokmány intézke­
déseit azon határozataiban, amelyeket az 
olasz-abesszin viszállyal kapcsolatban fog 
hozni. De Valera hangsúlyozta, hogy

kollektiv biztonság nélkül sohasem 
lehet fenntartani a békét. A biztonság 
garanciáinak egyetemeseknek kell len 
niök, azokat tiszteletben kell tartani 
és az összes államokban alkalmazni.

Írország — jelentette ki De Valera — be­
csületbeli kérdésnek tekinti a népszövet­
ségi alapokmányban vállalt kötelezettré­
geinek maradéknélküli teljesítését.

Solis, Panama köztársaság képviselője, 
több általános jellegű megállapítás után, 
amelyek a nemzetközi jog szükséges auto­
ritására vonatkoztak, leszögezi, hogy a vi­
szályok békés elintézése még nincs beírva 
a nemzetek tízparancsolatába. Annak szűk 
ségességét hangoztatja, hogy a népszövet­
ségi alapokmányban foglalt nemzetközi 
kötelezettségeket telje; mértékben tartsák 
tiszteletben. Solis helyesnek tartaná a kol­
lektiv biztonság megszervezését, melynek

alapelveit egyformán köteleznék a nagy- 
és kishatalmakra.

Ezután Beck lengyel külügyminiszter 
szólalt fel, aki Litvinovnak szombati be­
szédében tett kijelentésére vonatkozva, aki 
mint ismeretes, elítélően nyilatkozott a két 
oldali paktumokról, a következőket mon­
dotta :

— Beszédében bizonyos frázisaiban, me­
lyek önkényes módon, részrehajlás színé­
ben igyekeznek feltüntetni bizonyos az 
én országomban történt diplomáciai aktu­
sokat, Litvinov olyan metódust használa, 
amelyek ellen kifejezett tiltakozásomat 
kell bejelentenem, mert károsak a lojális 
nemzetközi együttműködésre.

A lengyel delegátus után Haiti köztár­
saság megbízottja emelkedett szólásra, aki 
kijelentette, hogy az olasz-abesrzin konf­
liktus megoldása esetében is az alapok­
mányt kell követnie a Népszövetségnek.

Az általános vitát ezután berekesztet­
ték. Pflügl báró osztrák megbízott nyilat­
kozott, kifejezve országának azt a kíván­
ságát, hogy a Népszövetség összes tagál­
lamainak joguk legyen a tanácsba egy 
nem állandó tagot küldeni.

Olasz-abesszin háború ki­
törése alkalmával összehív­
ják a Népszövetség rendki- 
vüli ülésszakát

Genf, szeptember 16. Hir szerint az an­
golok ajánlatához hasonlóan, akik Seiiat 
kívánják átadni, a franciák is hajlandók 
felajánlani Dzsibutit nevű kikötőjüket 
Abesszíniának annak ellenében, hogy 
Abe: színia területeinek egy részét Olasz- 
v.raágnak engedi át. A Morning Post -ze-

rinl a fzancia kormány arra törekszik, 
hagy Anglia vegye át Olaszország Közép - 
Európában vállalt kötelezettségeit. A 
Daily Mail hangsúlyozza, hogy a legutóbbi 
események szorosabbá fűzték a kapcsola­
tokat Anglia és Franciaország között és a 
két birodalomnak defenzív szövetséget 
keli létrehoznia.

Párizs, szeptember 16. Diplomáciai kö­
rökben tudni vélik, hogy szeptember utol­
só napjainak egyikére rendkívüli ülésszak­
ra fogják összehívni a Népszövet-ég köz­
gyűlését az olasz-abesszin háború kitö­
rése alkalmával. Addis^Abebbábau úgy 
tudják, hogy

Olaszország szeptember 26-án kezdi 
meg a hadműveleteket.

A londoni Sudnay Time; szerint Olaszor­
szág tüntető győzelmet akar elérni Abesz- 
szinia felett Aduánál és azután kevesebb 
eréllyel fog szembenállani a Népszövetség 
békéltető törekvéseivel.

Abesszínia készülődik
Add,is-Abeba, szeptember 16. Laval be­

széde kedvező hatást gyakorolt az abesszi- 
niaiakra, mégis általános pesszimizmus 
uralkodik az országban. Serényen folynak 
a légi támadások elleni védelmi intézkedé­
sek é; állandóan tart a csapatok koncent­
rálása. A kormány közleményt adott ki, 
mely szerint 5.000 ir, 3000 francia és több 
száz angol, brazil és orosz ajánlotta fel 
szolgálatait háború esetére, azonban csak 
igen kevés kérést teljesítettek.

Genua,, szeptember 16. Vasárnap négy 
olasz gőzös indult el 7000 katonával Kelet- 
Afrikába.

Négy zsidó képviselő és három zsidó 
szenátor az uj lengyel parlamentben

A lengyelországi zsidóság nagy többsége tartózkodott a választásoktól
Varsó, szeptember 16. A lengyelországi 

parlamenti választások befejeződtek. Teg­
nap folytak le a szenátusi választások, 
melynek során 64 uj szenátort választot­
tak és bejutottak a kormány azon tagjai 
is, akik a kamarai választásokon kiettek.

A lengyel lapok foglalkozva a lezajlott 
választásokkal megállapítják, hogy a vá­
lasztóknak ötven százaléka sem járult az 
urnák elé. Az ellenzéki pártok, nevezetesen 
a baloldaliak, tartózkodtak a választások­
tól, A zsidóság i; sok helyen távoltartotta 
magát a szavazástól. így a kongresszusi 
Lengyelországban a hivatalos cionisták, 
más helyeken viszont az ortodoxia is a 
vála;ztásoktól való tartózkodásra hívta fel 
híveit.

A zsidóság részvételéről egyébként az 
alábbi jelentések számolnak be:

Varsó második kerületében, ahol a leg­
több zsidó szavazó él, a kamarai választá­
sokon a nemzsidó Franc: szék Urbanskyt 
12.351 és a zsidó Waclaw Wiyszlickit 
12.127 szavazattal választották meg. Utób­
bi volt már képviselő és egyik megalapí­
tója a lengyelországi zsidó szövetkezetek­
nek. A cioni-ták jelöltje tir. Josua Gott­
lieb 12000 szavazatot kapott, de kisebb­
ségben maradt. Becslés szerint Varsóban 
a választásra jogosult zsidóknak 16 száza­
léka vett csak rérzt a kamarai választáso­
kon.

Vilnában Jizéhak Rubinstein főrabbit, 
a Mizrachi vezérét és volt szenátort válasz 
tották meg. Lodzban Leib Minzberg, az

eddigi agudista képviselője és a lodzi hit­
község elnöke, Lembergben dr. Emil Som­
merstein volt képviselő és a cionisták je­
löltje került be. Minzberg 16.000, Sommer­
stein 15000 szavazatot kapott.

Varsóban két zsidó jelölt megválasztá­
sára volt kilátás és lehetőség, ez azonban 
meghiúsult, egyrészt a zsidó szavazatok 
megoszlása, másrészt a zsidó választók 
gyenge részvétele folytán. A második ke­
rületben a nemzsidó választóknak 65, a 
zsidóknak 16 százaléka járult az urnák 
elé. A baloldaliak éles agitációt fejtettek 
ki a választásokon való részvétel ellen és 
gyakran támadták meg a vála;zíá£i szol­
gálatokat teljesítő teherautókat. A vá­
lasztási bizottságok is nehézségeket gördí­
tettek a zsidó szavazatoknál. Lodzban a 
zsidó választóknak alig 20 százaléka vett 
részt a választásokon. A nemzeti demokra­
ták antiszemita agitátorai több agudista 
választót inzultáltak. Vilnában is csak 20 
százaléka szavazott a zsidó választóknak.

Miután a zsidók 10 százalékát alkotják 
Lengyelország lakosságának, a 208 man­
dátumból 21 illette volna meg őket, az uj 
választási szabályzat azonban csak négy 
mandátum elérését tette lehetővé számuk­
ra. A szenátusi választásokon egyetlen 
mandátumot sem szereztek, valószínű azon 
ban, hogy három jogszerinti szenátor ke­
rül be zsidó, nevezetesen: dr. Schorr pro­
fesszor varsói főrabbi, Dickstein profesz- 
szor és dr. Rosmarin volt zsidó képviselő 
és ismert cionista személyiség.

KEDD, 1935. SZEPTEMBER 17.

Szeptember 26-án kezdi meg Olaszország
a háborút Abesszínia elien

A gyógyiydssbéiiyok fejlődésével 
minden betegség gyógyítható lesz
A világhírű bécsi iskola nagy újítója, Skoda 

(1805—1881) elsöpörte a gyógy tudományban 
felburjánzott spekulativ tultengéseket és uj 
alapokra fektette az orvostudományt. Kopog­
tatással és hallgatózással a diagnosztika biz­
tos útjait nyitotta meg. A Rokitansky által 
megállapított kórbonctani eljárások, valami::t 
a beteg ágya melletti megfigyelések, feltár­
ták a betegségek typikus lefolyásait. A Buch" 
heim és Schmiedenberg által megállapított 
kísérleti gyógyszertan biztos alapokra fek­
tette a gyógyszerek hatástani ismereteit. 
Újabb időkben a chémika rohamos haladása 
gyógyanyegaink és szervezetünk megisme­
résében nagy hasznunkra van és a sejtek éle­
tének kifürkészésével sok rejtett törvénysze­
rűséget fedett fel előttünk. Az itt felsorolt 
úttörőknek köszönhetjük az Amerikában 
nemrégen — H. Mollis amerikai. Ivata S
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A tiszta típus

Nem hagyják nyugodni 
Ki tudja, mióta pihenne! 

csak csontjuk létezik (kivi 
Bsamoztak) és csupán törti 
nak vel.k olyan mértékbe nj 
jaik és világnézetük azt 
a könyvtárőrök is tudomás 
amikor tisztogatás van ve; 
egy róluk írott mű élőkén 
tóét vagy mosolyt kap az 
tői, aki a legnagyobb filoz 
tótja, sőt érzi sz emberi hil 
tömegen keresztiül. Miért 
B6 *tí és formálni, nagy- 
ke társak számára élvezete 

por lepi be nagy i 
'* az emberek barbárság! 
ejiödés minden nagyobb ni 
A szivük vérét adták az

Gastro D“ olyar. 
kémiai energiával van felruházva, amely" « 
gyógytherápiában felbecsülhetetlen értékké: j 
bir. Érthető tehát, hogy a „Gastro D“ nem­
csak csillapiíólag hat, hanem tőkéiét#*1 
meggyógyítja azokat a makacs, idült (15- 
20 éves) gyomor-, epe-, vese- és májbajcka 
is, amelyeket eddig semmilyen más gyóg; 
szerrel meggyógyítani nem tudtak. Sőt a-j 
egész szervezetre olyan kedvező befolyásai 
van, hogy megszünteti az ideges gyomorbajc I 
kát, fejfájásokat, hányingert, szédülést Isti? 
A „Gastro D“ 130 lej utánvéttel kaphat 
Császár E. gyógyszertárában, Bucuresti,. 0s 
lea Victories 124. „„

Aí ©sztálysőrsjéték busásának 
eredménrei

ért, hányán fizettek mártij 
t>e legalább haló poraik!

vata és Nakamura japá.'.i tudósok által x. 
fedezett azon, gyógynövényt is, amelyből 
világhírű „Gastro D* gyógyszer készül. Met 
a legnagyobb fi Biológusok állátkisérietek se­
gítségével megállapították, hogy ezen gy-""---1 
növény kivonata, azaz a

nv«íik, kivéve néhány felke 
fo.di megkinzásuk után a 
lön el is égettek abban 
.jgy „odafent“ nem talál 

érdemesnek.
, Most a nagyokat kezdik 
Törökországból indult ki 

és pedig a faji típus meg, 
A sztambuli antrop-ologia 
maga elé a célt, hogy kiás 
e-beatából állapítsa meg a t 

-4z első Szinán basa v 
század nagy mestere, aki 
‘-ct remekeit akarta beár 
bisu mecseteivel és paloíáiv 
kedjék neki, de ez a törek 
eikerült. Aki SKtambulhi 
akár az A ja Sofián is, ho 
kés álomvárosban mégis

Az osztálysorsjáiékon nyertek: l,00fir)0| Ászét dominál, 
lejt 7070 seria I, 1,000,000 lejt 7070 seria UÍ De ettől ö lehetett tőzsg 
oö0,G0j leiL. 14812 ser:a I, 500,000 lejt 14’t £;A Csakhogy nem minden b 
seria II. 200,000 lejt 31282 seria I, 200,001 Sőt a legtöbb valószínű, 
lejt 31282 seria II. 100,000 lejt 63500 se-y . volt török, hanem önnéni
T *1 no. nnn i „a nner r\r\ ~ ^ -----------I, 100,000 lejt 63500 seria II. 100,000 le 
18057 seria I, 100,000 lejt 18057 seria II 
50,000 lejt 60739 seria I, 50,000 lejt 6073 
seria II. 50,000 lejt 69210 seria I, 50,000 : 
69210 seria II. 50,000 lejti 33010 sena i 
50,000 lejt 33010 seria H. 50,000 lejt 3571'

• seria I, 50,000 35710 seria II.
Az Osztálysorsjátékon 2888 lejt ryur : 

mindazon számok, melyeknek két utolsó v" 
zcdö számjegye: 74, 27 és 671

A melléksorsjátékon nyertek: 1,000,000 lej 
185726 seria I, 1,000,000 lejt 185726 seria 
1,000,000 lejt 185723 seria HL 250,000 
116018 seria I, 250,000 lejt 116018 seria 
250,000 116018 seria IH. 100,000 lejt 20? 
seria I, 100,000 lejt 208006 seria II, 100 o. 
lejt 20S006 seria III. 100,000 lejt. 17832 
seria I, 100,000 lejt 178326 seria II, 100. r- 
lejt 178326 seria III. 50,000 lejt 271385 seri) 
I, 50,000 'lejt 271388 seria H, 50,000 lej 
271388 seria III. 50,000 lejt 183274 seria 3 
50,000 lejt 183274 seria II, 50,000 lejt 18327) 
seria III. 50,000 lejt 148772 seria I, 50,00* 
lejt 148772 seria II, 50,000 lejt 1487M sej 
ria III. — és még összesen 11,059 örb. 50,09* 
lejen aluli nyremény.

A melléksorsjátékon 444 lejt nyerte 
mindazon számok, melyeknek három t >ls 
végződő számjegye: 430, 276, 726, 272, 34; 
588, 65 , 762, 682 és 350.
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A Marsica földhöztapadt parasztjainak, akii 
re Mussolini büszke, mert csak egyszer cs 
nek naponta, színes életleirása a fasiam 

uralma alatt.
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harcias török törzsek Azt 

törtetésük gz örmények köa 
koz.

Ami természetesen nem 
iiép becsületét.

Miért hát megbolygatni I 
régi csontokat. És miért m| 
í-nusát, amely ősiségét épp 
meg, mint a legtöbb nép, 
f törzsi-alkotmányon, a fe 
kapitalista^-renden. Háború 
idollásreformok és szociáü 
fnji kereszteződésekkel jái 
elvesz a messze múltba, tj 
ges képfaragók müveiről ■< 
tetni.

SKént nem hagyják nyugi 
•>l»aa jelentven, amelynek 
hogy mindenki számára 
D.t iijék__

ftAmit zsídáU í
. Hitler zsidó-törvénye és 

nem lepte meg a németors 
luzerni cionista kongresszuj 

jtfiietországi delegátusok < 
erre és magatartásukban i 
‘osságuk mellett volt valai 
betett^ érezni, hogy nincs se 

Nem is azon van a hang 
g. zsidóság vezető köreibe! 
lyoEzanak meg, v-agy háril 
készülő törvényeket, vagjj 
zsidóság ellen, hanem hogj 
a Németországban élő zsid 
rK a megrázlíódtatásokra J 
várnak a Harmadik B:rod:J 

Nem egyszerű és puszta] 
kevésb.'jé fatalizmus ez, 
f”* melynek polüibni 
1S íehet és a zsidó világban 
Et)«esea: a zsidóság válasz 
‘!- etetésekre, jogfosztást 
tatásokra konstruktív épi 
etet ujjáteremtésében kel;
kozzon.

Az egyik felelet: Palcszt 
fc-k leidet Németovszé gbc 

Címein belül egy nj zédl 
*miíura és növelés iiuius


